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I. 

E l n ö k i m e g n y i t ó b e s z é d 

TREFOKT ÁGOSTON A K A D . E L N Ö K T Ő L . 

Tisztelt Közönség! 

Midőn szerencsés voltam az Akadémia elnöki székét elfoglalni, oda 
nyilatkoztam, hogy fényes nevű elődeim nyomdokait fogom követni. 

Ma az Akadémia ünnepélyes közülését először nyitván meg s üdvö-
zölvén a jelenlevő t. közönséget, szavamat váltom be, midőn, mint hajdan 
elődeim, az ország kulturális érdekeiről akarok szólani. 

„A tudomány hatalom." — Ezt halljuk hangoztatni mindenütt. A mon-
dat azonban nem új. Ugyanezt Verulami Bacon mondotta már. Baco Rogernek 
is tulajdoníttatik e mondat, Es Shakespeare hasonló gondolatnak adott kifeje-
zést: „Knowledge is the wing witli which we fly to heaven." 

Azon sok jelenséggel szemben, mely az ellenkezőt látszik bizonyítni, 
kérdés: vájjon csakugyan hatalom-e a tudomány ? 

Vessünk egy futó pillantást azon tudományszakokra, melyek Akadé-
miánk három osztályában míveltetnek, és a főiskolákban is taníttatnak. 

Szóljunk mindenek előtt a nyelvtudományról. Ez alatt nem csak a 
szoros értelemben vett philologiát értjük, vagyis az összehasonlító nyelvtudo-
mányt és a nyelvtörténetet, mely a nyelv eredetét és fejlődési irányát jelöli 
k i ; nemcsak a grammatikát és szókötést, mely a nyelv törvényeit szabja 
meg, hanem egyszersmind a gondolatok és eszmék kifejezésének azon művésze-
tét is, mely az irodalmi formát és ízlést megteremti. 

Nem szólok e helyen a nyelvnek azon hatalmáról, mely abban, mint 
a nemzetiség egyik leglényegesebb éltető erejében rejlik. A nyelv tisztán 
mint irodalmi tényező is kiváló hatalom letéteményese. 

M. T D D . AKADÉMIA É V K Ö N Y V E . XVJÍ . K Ö T . I V . D . 1 
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Mutatja azt a mindennapi tapasztalás is. Tekintsük csak a napirenden 
levő szépirodalmi műveket ; mily nagy befolyást gyakorolnak az emberek 
életnézleteire és ebből folyólag cselekvéseikre is. · 

Emlékezzünk vissza Voltaire uralmára a XVIII. században vagy a 
Werther epochára Németországban. A nyelv és a stylus hatalmas befolyása 
a legnagyobb mérvben tükröződik vissza azon varázsban, melylyel a franczia 
nyelv és irodalom az egész világon bír. 

Nevezetes e tekintetben a XVIII. század, melynek folyamán a fran-
czia nyelv és irodalom a classicus nyelvek, különösen a latin nyelv helyét a 
legműveltebb s mérvadóbb osztályokban elfoglalta. A kor áramlata a nyelvvel 
együtt a franczia szokásokat és eszmekört is elfogadta ; ugy annyira, hogy Nagy 
Fridiik, kit az oly nagygyá fejlődött Poroszország megalapítójának tekinte-
nek, franczia Akadémiát létesített Berlinben, s munkáit franczia nyelven irta. 

Ezen tényekre támaszkodva, korunk német tudósainak egyik legki-
válóbbika, Dubois lleymond, a német nyelv Akadémiájának létesítését hozta 
javaslatba, a mit azzal motivált, hogy a német irodalomban a pongyolaság nagy 
mértékben tért foglalt ; főleg a franczia irodalommal vonva párhuzamot. Érde-
kes fejtegetései folyamán kiemeli, hogy „Francziaországban a nemzeti Ízlés-
nek megfelelő könyv igazi esemény, a szerző neve mindenki szájában él, 
mint a szerencsés hadvezéré." 

A franczia tudósok mindig nagy gondot fordítottak müveik formájára. 
Jellemző, hogy az, kit az ujabb franczia prosa teremtőjének tekintenek, Pascal, 
egyszersmind jelentékeny mathematikus és természettudós volt. · 

A franczia tudósok munkáinak stylistilcus előnyei a rokonszenvet a tudo-
mány iránt nagy mértékben előmozdították. És igen valószínű, hogy az iro-
dalmi nyelv elegantiája másutt is ugyanezen jótékony következményeket vonná 
maga után. 

Hogy a történelem, illetve a történelmi irodalom nagy befolyást gyakorol 
a közszellemre és mondhatnók a népek sorsára, — erre nézve szintén Fran-
cziaország ujabbkori története tanulságos bizonyítékokat szolgáltat. A XVIII. 
századbeli classicus irány képviselői, kik antik minták szerint új államokat 
hittek alakíthatni, hatalmasan megragadták a francziák pliantasiáját. A fran-
czia forradalomról írott könyvek, különösen Mignet, Tkiers, Lamartine, Louis 
Blanc, Michelet az 1848. események előidézésére nagy hatással voltak. A csá-
szárság eszméjének és hagyományainak irodalmi cultusa is mint jelentékeny 
tényező szerepelt a politikai alakulásokban. 

A nemzetgazdasági irodalom Smith Ádám óta folytonosan hatályos 
befolyást gyakorolt az állami élet problémáinak gyakorlati megoldására. Hivat-
kozhatunk Liszt Frigyes munkájára is. És legújabb időben a socialistikus törek-
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vésekről elmondhatjuk, hogy nem azok idézték elő a socialistikus irodalmat, 
de a socialistikus sajtó idézte elő a socialistikus mozgalmat. 

A jogtudomány, úgy a polgári, mint a büntető jog irodalma, mindig nagy 
hatalom volt az államban s társadalomban. Ezen ténynek figyelemreméltó 
nyilatkozása a franczia Code Napoléon, mely nem az imperátor — de ki-
tűnő jogászok müve, s a franczia jogtudománynak s irodalmának szüle-
ménye volt. . • 

És bátran mondhatom, hogy ma a tudományok közt a legnagyobb 
hatalom: a természettudomány, mely egészen átalakította az emberek gondol-
kozás módját, megsemmisítette az előítéleteket és a babonát. Hogy boszorká-
nyokat többé nem égetnek s az őrülteket nem tartjuk az ördög által megszállot-
taknak : az a természettudomány műve. És ettől eltekintve, a természet hatal-
mas erőinek értékesítése: egész földművelésünk, iparunk s kereskedelmünk a 
természettudományokon alapszik. Az emberi élet kora és az egészségi álla-
potok nagy részben az orvosi tudomány állásától, müvelésének módjától füg-
genek. És minél mélyebben fog a hygienia a mindennapi élet szokásaiba be-
hatni; annál szembetűnőbb lesz hatása az emberi élet különféle irányaira. 

Nem feladatom itt részletekbe bocsátkozni, vagy a természettudomá-
nyoknak az élet mindennapi vonatkozásaiban nyilatkozó hatásait feltüntetni. 
A természettudomány a culturának feltétlenül szükséges organuma. A természet-
tudomány történelme az emberiség történelme. Azok, á kik a mai időket 
úgy állítják elő, mintha a középkor legrosszabb epocháiban élnénk, Dubois 
lleymond „Cultur- und Naturwissenschaft1' czímű munkájában megtalálják a 
legerősebb czáfolatot. 

De ha a tudomány csakugyan hatalom, mely különösen nyugati Euró-
pában már érvényre is jutott; kérdés, vájjon hazánkban a tudomány bírja-e 
már a hatalom kellékeit, s ha nem bírja, mit kell tenni, hogy megszerezze, 
és így az ország a normális fejlődés útjára jusson. , 

Ha az egyetemektől, az Akadémiától s némely tudományos társulattól 
eltekintünk, állíthatjuk, hogy nálunk a tudomány iránt kellő szeretet nem 
létezik. Még mindig sokan felesleges fényűzési czikknek, sallangnak tekin-
tik , s nem ritkán kell hallanunk olyan nyilatkozatokat, hogy minden költ-
ség, melyet az ország a tudomány érdekében tesz, kidobott pénz. 

Ezen korlátolt felfogást az emberi nem egész történelme megczáfolja. 
Azon népek éltek s tartották magokat legtovább fenn, a melyeknek legtöbb 
culturájuk volt, s a népek elvesztek, mikor a culturában nem tudtak haladni. 
Igaza lehet azon írónak, ki azt mondja, hogy a régi világ nem veszett volna 
el, ha nagyobb érzéke lett volna a természettudomány iránt. A mai népekről 
méltán el lehet mondani, hogy azok a legerősebbek, a melyek a legmívelteb-

• 1* 
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bek. A török birodalom enyészetét az teszi elhárítbatatlanná, hogy a cultur-
képességet nélkülözi. 

Ha tehát Magyarország fenállását biztosítani kívánjuk; ha el akarjuk 
érni, hogy a magyar elem mérvadó s uralkodó maradjon: a nemzetnek a cul-
tura magasabb fokára kell emelkedni; vagyis a tudománynak nálunk is azon 
helyet kell elfoglalnia, a mely megilleti; azaz hatalommá kell válnia. 

Ép oly jól tudom mint bárki más, hogy sem az Akadémia, sem az 
egyetemek, sem az országgyűlés nem decretálhatják, hogy nagy tudósaink s 
iróink legyenek; s hogy azok korszakot alkotó munkákat írjanak. 

De abból nem következik, hogy mit sem kell vagy mit sem lehet 
tenni. Ha tekintélyes irodalmat akarunk: művelni kell a nyelvet az iroda-
lomban, az iskolában s a családban; a külföldi irodalmak jeles termékeit jó 
fordításokban terjeszteni kell; háttérbe szorítani a rossz regényeket, melyek 
az erkölcsiséget és a jó izlést is rontják. Elő kell mozdítani főleg a törté-
nelmi irodalmat, melynek az emberek gondolkozására a legnagyobb befolyása 
van. Ezért állítsunk történelmi seminariumokat; gondoskodjunk jó történelmi 
előadásokról az egyetemeken; hassunk oda, hogy a jó történelmi munkák 
terjedjenek, és olvasóik száma szaporodjék. 

A természettudományok s orvosi "tudományok művelésében nagy külsö-
apparatusra van szükség. Ez irányban legtöbbet tehet s kell tenni az államnak; 
egyetemeinken e tudományokat el kell látni a szükséges eszközökkel. 

E tekintetben még sok a tenni való ; mert nem szólva a kolozsvári 
egyetemről, még a budapesti egyetem sincs ellátva a szükséges intézetekkel. 
Az elmekór, a kórboneztan, sőt a sebészet második tanszéke sem bir szert 
tenni megfelelően fölszerelt előadási teremre. Országos observatoriumunk 
nincsen. És az egész országban hány vegytani laboratórium van ? 

A természet- s orvosi tudományok mívelésére két egyetem nem elég-t 
séges. Es míg e kérdésnek tisztán a pénzügyi tekintetek és helyi érdekek 
szempontjából fölfogása, a harmadik egyetem létrehozását akadályozza, nem 
lesz kellő haladás a természettudományok s az orvosi tudományok terén, a 
melyek az egészséges közgazdasági állapotok alapját képezik. 

Azonban a főiskolák bármily jeles szervezettel, dús fölszereléssel és 
kiváló tanerőkkel rendelkezzenek, nem elégségesek arra, hogy a tudományos 
életnek kellő lendületet adjanak. 

Attól nem lehet ugyan tartani, hogy valaha meghallgassák azokat, 
kik az iskola falai lcözől mindent száműzni kívánnak, a mi a kenyér-kereset 
biztosítása szempontjából mellőzhetőnek látszik. A közoktatási ügy vezetője 
ha az ideális irány ápolását fölöslegesnek vagy csak fényűzési czikknek, 
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tekintené, még arra sem tarthatna igényt, hogy praktikus államférfiúnak 
ismertessék el. * ' 

De másfelől tagadhatatlan, hogy a napról-napra fokozódó követelések, 
melyeket az érdekek versengése és a létért való küzdelem teremt; a köz-
oktatásnak kötelességévé teszik, hogy a gyakorlati' élet problémáit szem elől 
ne téveszsze. 

Mindenkor szükségesek lesznek tehát az oly intézmények, melyek a 
tudományt önmagáért müvelik, és utógondolat nélkül szentelhetik magokat az 
eszmény eultüsának. , 

Akadémiánk is ilyen intézmény. Önérzettel utalhatunk a szolgálatokra, 
melyeket ez irányban eddig tett. De nagy feladatok megoldása várakozik rá 
a jövőben. A magyar nyelvet gazdagságban és az irály formai tökélyében 
fejleszteni. Az izlést nemesíteni. A tudományos munkásságnak tért nyitni, 
irányt jelölni ki és példányképeket nyújtani. 

Reméljük, hogy hazánk müveit közönsége, mely áldozatkészségével 
létrehozta és szüntelenül támogatja az Akadémiát, rokonszenves érdeklődését 

t ft ' 
ezentúl sem fogja megvonni tőle. Es igy ha mindenki megteszi a maga köte-
lességét, úgy nálunk is meg fognak jönni a szebb napok a tudományok fel-
virágzására. 

Ezzel megnyitom az Akadémia XLYI-ik közülését. 



II. 

. . JELENTÉS . . 

a Magy. Tud. Akadémia 1885—6. évi munkálkodásáról. 
Fuaknúi Vilmos FÖTITKABTÖI.. 

Tisztelt Közönség! 

Midőn hivatalom kötelességének megfelelve, az Akadémia működésének 
ötvenötödik évfolyamáról jelentést teszek, ki kell emelnem mindenekelőtt, 
hogy a lefolyt akadémiai esztendő története, habár nagy alkotásokról vagy 
új irányokat megnyitó kezdeményezésekről nem szólhat; úgy a munka-erők 
számának gyarapodását, mint kifejtett munkásságunk eredményeit tekintve, 
megnyugtató és reményt keltő mozzanatokban nem szűkölködik. 

Az irodalom a nemzetek életében, nemcsak az eszményi vágyak betöl-
tésének, hanem a reális szükségletek kielégítésének is tényezője. 

A magyar irodalom, mondhatnók, páratlanul álló sikerrel teljesítette 
kötelességeit, mikor a nemzetet álmából fölriasztani, erejének és hivatásának 
ismeretére vezetni, nyelve és állami léte jogaiért vívott tusáiban támogatnia 
kellett. És irodalmunk ezen dicsőségében Akadémiánknak is része van. 

Ma többé nem a küzdelem hivatásunk, hanem a munka; és a siker 
föltételei között nem a pillanatnyi fölhevülés, hanem az állhatatos kitartás a 
leglényegesebb. · . , 

A kitartó munkásság föladatát, a saját körében, a tudomány fejlesz-
tésének terén, Akadémiánk buzgón igyekezett megoldani a mult esztendőben is. 

A komoly és czéltudatos munka jellemző vonásait: türelmességét és 
ön megtagadását, magokon viselik kiadványai és dolgozatai, 

A közfigyelmet és általános érdeklődést keltő nagy problémák kísér-
téseit leküzdve, az aprólékosság látszatát sem kerülve, igyekeznek a valódi 
tudományos kutatás és nyomozás szellemét, az alapos megfigyelések és, kísér-
letek helyes módszerét irodalmunkban meghonosítani, az egyetemes tudomá-
nyosságot porszemenként gyarapítani, egyes lépésekkel előbbre vinni.. Névtelen 
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hősök vérök ontásával vívják ki a diadalokat, melyeknek emléke nagy had-
vezérek nevéhez fűződik. A tudománynak, — életükben alig ismert, holtuk 
után a feledés homályában eltűnő munkásai szellemök erőfeszítéseivel egyen-
getik azok útját, kiket az emberiség dicsőségei és jótevői közé sorol. . 

Az anyag egybegyűjtése, a részletek tanulmányozása, egyes kérdések 
megvitatása még azon tudomány művelőinek sem szűnt meg föladata lenni, 
mely az Akadémia létrejötte óta, folytonosan a legnagyobb figyelem tárgyát 
képezi; a magyar nyelv tudományát értem. 

Az Akadémia óvatosságát, melylyel egy általánosan érzett szükséglet 
kielégítését: a magyar syntaxis megalapítását késlelteti, igazolva találtuk 
azon terjedelmes dolgozatban is, melyet Joannovics György tiszt, tag a magyar 
szórendről bemutatott. Bár mély elméjű nyelvtudósok: Fogarassy, Arany, Brassai 
és mások foglalkoztak a magyar szórend törvényeinek földerítésével, ezt még nem 
tekinthetjük befejezettnek.-A fölolvasott értekezések azt törekedtek kimutatni, 
hogy a mondaibeli hangsúlynak a szórendre nézve nincs meg az a kizárólagos 
vezér-szerepe, melyet eddig annak tulajdonítottak; hanem a mondat egyes 
tagjainak nyelvtani értéke és jelentősége is döntő tényező. 

A magyar nyelvtudomány számos vitás kérdéseinek megfejtését lénye-
gesen elő fogja segíteni a nyelvtörténeti szótár, melyen a nyelvtudományi 
bizottság 1873. óta dolgozik. A lefolyt, tizenkét esztendőből öt esik a gyűj-
tésre, kettő a rendezésre, öt a szerkesztésre. Hosszú idő; de ez nem lesz 
feltűnő, ha végig tekintünk a magyar irodalom munkásainak hosszú során a 
XVIII . század végéig, — mert az egész régi irodalom értékesítésével készül 
a' szótár — ha a codex-irodalom és az ős-nyomtatványok földolgozásának 
nehézségeit számba veszszük. A szerkesztők Szarvas Grábor r. t. és Simonyi 
Zsigmond 1. t. most már csak a pótlandók beiktatásával foglalatoskodnak, és 
a még megkívántató revisió után, a szótár a jövő év elején sajtó alá kerül. 

Nem véletlenül, hanem tervszerűen történik, hogy ugyanekkor be lesz 
fejezve a régi magyar nyelvemlékek gyűjteményének kiadása. Ez év folya-
mán megjelent Volf Gryörgy 1. t. szerkesztése alatt a XIII . kötet, mely a 
gróf Festetich-féle, a keszthelyi és pozsonyi codexeket, valamint a miskolczi 
töredéket tartalmazza a XV. századból. Kettőből csak mutatványok jelentek 
meg ekkorig; kettő egészen kiadatlan volt. 

Legjelentékenyebb a Festetich-codex, a híres keszthelyi könyvtár tulaj-
dona. Kinizsi Pálné, Magyar Benigna számára készült, gazdagon díszített, 
208 levélből álló magyar zsolozsmás-könyv, melynek zsoltárai minden régi 
zsoltár-fordításunktól elütnek és kiváló figyelmet érdemelnek. A Nyelvemlék-
tár XIV. és befejező XV. kötete is immár sajtó alatt van. 

Szintúgy a Régi Magyar Költők Tára Szilády Áron r. t. szerkesztése 
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alatt gyorsan közeledik befejezéséhez. Elkészült az V., sajtó alatt van a VI. 
és VII. kötet, melyeket a XVI. század költőinek művei töltenek be. 

A szerkesztő által a gyűjteményhez csatölt tanulmányok egész élet-
rajzokat nyújtanak, melyekből egyet a magyar dráma-irodalom úttörőjéről 
Sztáray Mihályról az Akadémia ülésén fölolvasott. Érdekesen világítja meg 
comédia-játékainak jellemző vonásait, és a hatást, melyet azokra az olasz-
országi minták gyakoroltak; a magyar komédiában új alakokat honosítva 
meg, melyek többé nem általános erkölcsi vagy társadalmi nézeteknek voltak 
hordozói, hanem a kor és a 'hazai viszonyok fel tüntetői, egyszersmind vissza-
tükrözve azon vallásfelekezeti küzdelmeket, melyek korában, a XVI. század 
közepén, az irodalom fölött is uralkodtak. 

A régi magyar vallásos költészet maradványainak, az egyházi éne-
keknek irodalom- és zenetörténeti ismertetése Bogisich Mihály 1. t. speciális 
tanulmányainak tárgyát képezi. Fölolvasott, értekezésében Szegedi Lénárt 
lG74-ik évi énekes-könyvével foglalkozott, melynek az előszóban kifejezett 
czélja volt, hogy „azokat, kiket a római szent hittől az éneklésbeli zengésnek 
édessége vont vala el", a kath. egyházba visszavezesse. Méltatva a hatodfél 
százra menő ősi méretű énekek költői értékét, igazolja azt is, hogy a gyűj-
temény hangjegyzés tekintetében a XVIL század német énekes könyveivel 
teljesen kiállja a versenyt. • 

Az újabb magyar irodalomtörténet gyarapodást nyert Beöthy Zsolt r. t. 
székfoglaló értekezéséből, mely Bárócmj Sándor pályáját ismerteti és Kazinczy 
Ferencz ezen lelkes barátjának talányszerű jellemét megvilágítja. 

Kazinczy Ferencz összes munkáinak és Horvát István levelezéseinek . 
kiadására az, irodalomtörténeti bizottság megtette már az előkészületeket. 
Míg Akadémiánk nagynevű alapítójának gróf Széchenyi István munkáinak 
kiadására megalakított bizottság gondoskodásából sajtó alá fog menni a lánglelkű 
szónok beszédeinek gyűjteménye, melyet szerkesztője, Zichy Antal tiszt, tag, 
kortörténeti kimerítő bevezetésekkel látott el. 

Az összehasonlító nyelvtudomány mindkét irányában, úgy a finn-ugor, 
mint a török-tatár tanulmányok körében, mutat föl gyarapodást. Gróf Knnn 
Gém tiszt, tag a kunok nyelvéről és nemzetiségéről értekezett. Dr. Kimoss 
Ignácztól a Nyelvtudományi Bizottság kiadásában megjelentek: török nép-
nyelvi közlemények. . 

Ugyanezen bizottság külön kötetben adja dr. Mmhácsi Bernátnak éjszak-
oroszországi tanulmány-útjáról hozott votják eredeti szövegeit, melyek nagy-
részt tartalmilag is, mint népköltési termékek és pogánykori hagyományok, 
nagy fontossággal bírnak. 

Es már napvilágot látott dr. Halász Ignácztól „Svéd-lapp nyelv; 
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nyelvmutatványok és szótár." Ebben azon becses népnyelvi szövegeket közli 
és dolgozza föl, melyeket maga gyűjtött a helyszínén, az Akadémia megbízá-
sából tett tanulmány·-útjában; olyan lapp nyelvjárásoknak is hü képét adván, 
melyeket a tudomány eddig egyáltalán nem ismert. Ezen előnyeiért a munkát 
a jelen évi nagygyűlés az akadémiai nagy-jutalom egyik felének oda-itélésével 
tűntette ki ; míg másik felét Lelír Albert lev. tag nyerte el Arany Toldi-
eposzálioz irt commentárjával, a melyhez hasonló bő és alapos tárgyi és nyelvi 
magyarázattal magyar költői müvet még senki sem adott ki. A Marczibányi 
mellék-jutalom az első finn-magyar szótárnak ítéltetett oda, melyet Szinnyey 
József lev. tagtól két év előtt adott ki az Akadémia. A negyedik nyelvtudo-
mányi jutalom, a Sámuel-díj, dr. Kardos Albertnek adatott ki, a göcsei nyelv-
járásról szóló tanulmányaiért. ' 

Habár a magyar nyelv és irodalmának müvelése képezi első sorban 
az Akadémia első osztályának feladatát, ennek körében kiváló helyet 
foglal el a classicai nyelvek és irodalmak művelése is. A classica-pliilologiai 
bizottság tevékenysége mind nagyobb tért ölel föl. Sajtó alá bocsátotta Thu-
kydides és Gaius munkái fordításának egy-egy kötetét. Előkészíti egy görög 
anthologia kiadását, valamint Platón, Herodot és Demosthenes fordításainak 
közrebocsátását. , 

Es a szöveg-kritika ügyének is szolgálatot kiván tenni a Pindar-scho-
lionok kiadásával, melyet Ábel Jenő lev. tag eszközöl, kinek a közoktatásügyi 
kormány közbenjárására, Európa minden részéből a legrégibb Pindar-codexek 
rendelkezésére állottak. Ugyan ő becses adalékkal gazdagította a pliilologiai 
irodalmat, a homéroszi Demeter-liymnuszról szóló értekezése által; szigorú 
kritika alkalmazása útján kiderítvén, hogy ezen költemények az eleusisi ünne-
peknél szavaltatok, és szerzőjök Eleusisben Kr. e. a VII. században élt. 

A görög irodalomban rejlő államtudományi dús kincsek értékesítését 
tűzte ki czéljául Sclvwarcz Gyula lev. tag az értekezések egész sorozatában, 
melyeket a II. osztály ülésein fölolvasott. A görög történetírók politikai 
elméleteit, különösen Herodot fölfogását az állami formáról, úgy szintén a 
sophisták és rhetorok politikai törekvéseit vázolta. Majd azon kérdést vetette 
föl: hogy melyik görög állam közelitette meg legjobban a képviseleti rendszer 
alapgondolatát; és bebizonyítva, hogy azon franczia írók, kik Mantineának adják 
az elsőbbséget, tévednek, az elisi állam részére vitatta azon dicsőséget. Egy 
harmadik dolgozatának pedig az antik tömeguralom és a gondolatszabadság 
képezi tárgyát, melynek fejtegetésében azon eredményre jut, hogy a gondolat-
szabadság, a szó nemesebb értelmében, az antik világ előtt nem volt ismere-
tes ; azt a modern világ szüleménye gyanánt tünteti föl. 

A classicai világ culturáját messze megelőző homályos idők, a törté-
j i . TUl>. A K A D É M I A É V l í Ö i W V E . X V I I . K Ö T . I V . D . " 2 
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nelem-előtti korszak történetével foglalkozott Ortvai Tivadar 1. t. — a kőesz-
közök régiségi jellegéről szóló értekezése, melyben azt vitatja, hogy a kőesz-
közöknek sem anyaga, sem alakja koruk megállapítására biztos támpontot 
nem nyújt. Az Archaeologiai Közlemények legújabb kötetében Wosinskg Mór 
kimerítően ismerteti a tolnamegyei lengyeli őskori telepen, gróf Ápponyi Sán-
dor által eszközölt ásatások dús és érdekes leleteit, melyek az éjszak-európai 
eszközökkel és ékszerekkel tanulságos összehasonlításokra nyújtanak alkalmat. 
Ugyanott dr. Lipp Vilmos, a keszthely-vidéki sírmezőben tett ásatásokról tesz 
jelentést. Téglás Gábor pedig a régi Dácia területén talált praehistoricus 
arany-, vas- és kőbányászat maradványait mutatja be; egyszersmind megje-
lölve azon útvonalat is, melyen Dácia őslakói a művelődés elemeivel a bányá-
szat ismereteit is megszerezték. . ' 

A praehistoricus, római és középkori leletekről szóló rövidebb közle-
mények gazdag tárházát képezi az Akadémia archaeologiai bizottsága által 
kiadott, és Hcimpel József 1. t. által szerkesztett Archaeologiai Értesítő. 

. Az Erdélyben nagy virágzásnak örvendő ötvös-műipar történetének egy 
fejezetét nyújtotta Decik Farkas rendes tag székfoglalójában; a kolozsvári öt-
vöslegények 1576-iki strike-ját ismertette, melyben a kolozsvári és szász 
ötvösök rivalitása mellett a nemzetiségi kérdés szintén szerepet játszott. 

A középkori műtörténelemnek is bő forrást nyitott meg a Történelmi 
Bizottság, a Magyarországi városok legrégibb számadáskönyveinek Fejérpatakg 
László lev. tag által gondozott kiadásával. Régiség tekintetében első helyen 
állanak a selmeczbányai és pozsonyi számadások, melyek 1364-ben veszik 
kezdetöket. Aránylag legtöbbet mentett meg az enyészettől Bártfa városa, 
melynek számadásai (1418—1444) e kötetben ötödfélszáz lapot töltenek be. 

Míg ezen számadások a magyarországi városi polgári életnek hü 
tükörét állítják elé, föltüntetve azon lényeges hatást, melyet hazánk köz-
gazdasági és culturai fejlődésére gyakorolt: a magyar nemesi rend középkori 
állásának ismeretét jelentékenyen gyarapította b. Nyáry Albert lev. tag a 
Heraldika vezérfonaléival. Annak daczára, hogy a nemesi czímer nagyobb tisz-
telet tárgya sehol sem volt mint hazánkban, a czímertudományt annyira sehol 
sem hanyagolták el, mint nálunk. Páris Pápai Ferencz, a tudós enyedi tanár 
Ars Heraldicajának megjelenése óta, 1695-ben, ez az első czímertudományi 
munka, mely Magyarországon napvilágot lát. Sok évi buzgó tanulmány eredmé-
nye az, mely az európai szakirodalmat és a magyar történelmi emlékeket egy-
aránt fölkarolja. A heraldika általános elméletét, szabályait és fejlődését ismer-
tetve, kiváló figyelmet fordít mindenkor a magyarországi mozzanatokra. Főleg 
a magyarországi középkori czímereket és a magyar állam-czímert tárgyaló 
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részek kimerítők és becsesek. Nagyszámú színes és fametszetű rajzok emelik 
a könyv használhatóságát és értékét. 

A középkori magyar jogtörténet tanulságos adalékokat nyert Hajnik 
Imre rendes tagi székfoglaló értekezéséhen, mely a középkori magyar per-
jogban az okmánybizonyítás jelentőségét és gyakorlatát, valamint a hiteles 
oklevelek kiállítására való jogosultságnak főméltóságok és egyházi testületek 
által történt megszerzését ismertette. Kovács Gyula lev. tag pedig az admonti 
apátság könyvtárában őrzött XIV. századbeli codexből egy magyarországi 
érdekes házassági esetből a magyar cánonjogi viszonyokra vetett világosságot. 

Hazánk középkori történeti emlékeinek kiadása terén sem szünetelt a 
munkásság. Az Anjoukori Okleoéltár-han Nagy Imre lev. tag a XIV. század 
közepéről teszi közzé levéltáraink gazdag okirat-készletét.. Mátyás Flórián 
lev. tag kisebb krónikáink és a Mátyás udvarában élt Ranzán olasz püspök 
történeti munkájának kritikai kiadását eszközölte. 

A történeti emlékek egy új, ekkorig egészen fölhasználatlan osztályá-
nak értékesítését kezdette meg a múlt évben· a Történelmi Bizottság: a magyar-
országi török kincstári defterek vagyis számadási könyvek kiadásának megindítá-
sával. Ezen számadási könyvekből 117 darabot őriz a bécsi udvari. könyvtár, 
hova kétségkívül Buda visszafoglalása után kerültek, a tudós Marsigli útján, 
ki az égő vár lángba borított középületeibe hatolva, egyéb becses emlékeket 
is mentett meg az enyészettől. Néhány darab a budapesti egyetemi és múzeumi 
könyvtárakba jutott. Ezen defterek az adók kivetésére és behajtására, a 
kincstári birtokok és jövedelmek bérletére, a török hadak zsoldjára vonatkozó 
számadásokat tartalmaznak. E mellett a hübér-defterek a hűbéradományozáso-
kat, a hűbérek leírásait, jövedelmeit foglalják magokban. így tehát a moliam-
medán beligazgatás legközvetlenebb, úgyszólván, egyetlen hiteles forrását képezik. 
Egyszersmind Magyarország török uralom alatt álló részének népességi, köz-
gazdasági viszonyait ismertetik. A defterek lefordítására, illetőleg földolgozá-
sára Lászlófalvi dr. Velics Antal vállalkozott, és azon sokféle nehézségeket, 
melyeket azok sajátos, más okmányokban nem használt irása, valamint a török 
betűkkel elferdítve leirt idegen hely- és személynevek fölfejtése okozott, elis-
merésre méltó buzgalommal küzdötte le. Míg a kötet gazdag tartalmának érté-
kesítését Kammerer Ernő bevezetésével és magyarázó jegyzeteivel könnyí-
tette meg. ' 

A törökök magyarországi uralkodásának politikai történetéből egyik 
fejezetet, szintén új levéltári anyag fölhasználásával irta meg Majláfh Béla 
lev. tag: az 1642-iki szőnyi békekötés pragmatikus történetét, melyhez bő 
oklevéltár van csatolva. 

Az egész török faj ethnologiai és ethnographiai ismertetésének nagy 
2* 



1 2 FKAKNÓI VILMOS. ' 

föladatát oldotta meg· Vánibéry Ármin r. t., a Könyvkiadó Bizottság által köz-
rebocsátott terjedelmes munkájával, mely egyidejűleg német nyelven is meg-
jelent, és az egyetemes tudományosság rég érzett hiányát pótolta; a mire kivá-
lóan hivatva érezhette magát azáltal, hogy a török népek nyelvével, irodal-
mával és történetével évtizedeken át foglalkozott, és e népfaj egyes részeivel 
hosszú ideig, bensően érintkezett. A törökök fajeredetének és vándorlásainak 
ismertetése után, egyenként tárgyalja a szibériai, középázsiai, volgamelléki, 
pontus-vidéki és nyugati törökség viszonyait. A nyelvész és ethnograph fej-
tegetései közben megszólal a történetíró és politikus is. A török-faj három 
világrészre kiterjedő hatalma megalapítását, főleg azon körülménynek tulajdo-
nítja, hogy az oszmánok, kik pusztai liazájokból az ural-altaji faj erényeit, 
vitézségét, becsületességét és patriarchális erényeit magokkal hozták, egy-
szersmind a görög és szláv elemek magokba való olvasztásával sokkal köze-
lebb jutottak a nyugati műveltség szelleméhez, mint általán hiszik. És a török 
fa j hanyatlásának magyarázatát abban találja, hogy az ázsiai mozlim világnézet 
békóiból szabadulni, a nyugati világnak mindent legyőző szellemében alkal-
mazkodni nem képes. 

A magyar nemzet ellenben úgy a török uralom igájából való fölsza-
dulását, mint állami léte biztosítását főképen azon szoros kapcsolatnak 
köszönheti, melyet a keresztény nyugat politikai érdekeivel és culturai irányai-
val föntartott; míg épen a defterek tanúsága szerint is a mohammedán és török 
befolyásnak diadalmasan ellentállott. 

A nemzeti önállóságnak nyugati politika érdekeivel való szerencsés 
transactióit leginkább a XVII. század államjogi szerződései tüntetik elé. Ezek 
között kiváló helyet foglal el az 1646-ik évi Iinczi békekötés, melynek okmány-
tárát ez évben bocsátotta közre a Történelmi Bizottság kiadványai során 
Szilágyi Sándor r. t . ; míg az azt megelőző és a végrehajtása ügyében folyt 
tárgyalások a nagyszombati (1644/5) és tokaji (1646) értekezletek menetét 
Zsilinszky Mihály 1. t. két értekezésében világosította föl. 

És nemzetünknek a modern állami élet haladásával összhangzó fejlődését 
is több dolgozatunk tűntette föl. . 

Tóth Lörincz r. t. az illavai fegyházat ismertetve, elismeréssel nyilatkoz-
hatott a börtön-ügy terén keresztülvitt reformokról, melyeknek a társadalom 
valódi érdekeinek fölismerésén alapuló czélja: a bűnösöknek nem csak bünte-
tése, de javítása is; a tapasztalás által igazolt üdvös intézkedések során kiemelte 
a föltételes szabadonbocsátást, mint a fegyenczek jó magaviseletének egyik 
leghatásosabb rugóját; valamint jutalom gyanánt a zene- és ének engedélyezé-
sének nemesítő hatását. , 

Örvendetes haladás képét tartá elénk Láng Lajos 1. t. a közoktatásügyi 
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statistika legújabb adatait földolgozó székfoglaló értekezésében, mely az 
1842-iki állapotokra visszapillantva constatálja, hogy azóta iskoláink száma 
megkétszeresedett, az iskola látogatók száma megháromszorosodott. 

Apáthy István r. t. a szerzői jogról alkotott 1884-ik évi törvényt mél-
tatván, azon eredményre jut, hogy az egyrészről az irók anyagi és eszményi 
érdekeit megóvja, másrészről a közérdek által követelt határokat és korláto-
zásokat is kellő tapintattal vonja meg, és a nyugati államokban elfogadott alap-
elvek színvonalán áll. 

A culturai törekvések solidaritásánál nem kevésbbé szoros az anyagi 
érdekek kapcsolata. Ezért a külföldi mozgalmak figyelemmel kisérése mellőz-
hetetlen. És Hegedűs Sándor 1. t. székfoglaló értekezésének, tanulságokban 
gazdag tárgyat választott, midőn a latin államok pénzszövetségének húsz éves 
történetét az első — 1865-ik évi — nemzetközi értekezlettől az 1885-ik évi párisi 
conferentiáig ismertette, kiterjeszkedve mindazon kérdések fejtegetésére, melye-
ket az arany és ezüst közötti értékarány hullámzása napirendre hoz. 

És miután az Akadémia Könyvkiadó Bizottsága már több mint egy évti-
zed óta a történettudomány, irodalomtörténet és jogtudomány külföldi jeles ter-
mékeit a magyar közönségnek könnyen hozzáférhetőkké teszi: a Nemzetgazda-
sági Bizottság imént egy ép oly korszerű mint hézagpótló vállalatot indított 
meg. A közgazdasági szaktudomány classicusainak munkáit fordíttatja le; mint-
hogy ezek tanulmányozása a szakférfiak szűk körén túl hasznos mindazokra, 
kik a századunkat mozgató nagy socialis erők értelme, iránya és törvényei 
iránt tájékozást keresnek. Hurne, Turgot, Smith Ádám, Malthus, Ricardo és 
Sismondi legjellemzőbb munkáit fogja nyújtani. Az első kötet, mely már meg-
jelent, Hume Dávid közgazdasági tanulmányait foglalja magában: a kereske-
delemről, a művészetek és mesterségek finomulásáról, a pénzről, kamat-
ról stb. 

A bizottság e mellett a közgazdasági élet gyakorlati problémáit igyek-
szik a tudomány szövétnekével megvilágítani. Erre czéloznak felolvasásai, 
eszmecseréi és a javaslatára az Akadémia által kitűzött pályakérdések, melyek 
közül egyik, mely keleti kereskedelmünk emelésének föladatairól szól, a jelen 
nagygyűlésen eldöntött pályázatok jelentése szerint sikerrel oldatott meg, Jezer-
niczky János külügyminiszteri fogalmazó által. 

A mathematikai-természettudományi osztály és bizottsága hasonlóképen 
kettős irányban folytatta működését: a gyakorlati és szorosan elméleti tanul-
mányok között osztva meg figyelmét. 

Az előbbiek egy része hazai föladatokra vonatkozik. Ezek közöl kiemel-
hetem Nendtivich Károly, Tlian Károly rr. tt. és Lengyel Béla 1. t. ásvány-
viz-forrás-elemezéseit. Ballá Mátyás 1. ,t. Budapest főváros ivóvízzel ellátásá-
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nak fontos kérdését tárgyalta, és a tatai források fölhasználása érdekében 
emelte szavát. Bedö Albert 1. t. Magyarország erdőségeiről állított elő székfog-
laló értekezésében hű képet; az eddigi fölfogástól eltérőleg, bebizonyítva, 
hogy Magyarország fatermése csak a mi legsürgetőbb szükségeink kielégíté-
sére elegendő. . 

Az egyetemes tudományosság által fölkarolt föladatok megoldásában is 
többen működtek közre társaink közöl. í gy Pasteur nagyjelentőségű kísérletein 
buzdúlva, Högyes Endre], t. a veszettség fertőző anyagát tanulmányozza,, és 
kísérletei folytatását az Akadémia pénzsegélylyel· is előmozdítja. Than Ká-
roly r. t. az illékony anyagok vizsgálatának eddig fáradságos mütételekkel 
és sok anyag-pazarlással járó módszerén javításokat tett. Balló Mátyás 
1. t. hygrothermosusnak nevezett készüléket állított elő, mely a bornak saját 
edényében hevítésére alkalmazható, és lehetővé teszi, hogy az azzal föllievi-
tett bor, megelőző kénezés nélkül, bármily távolságra szállítható. És ez évben 
látott napvilágot Mihalkovics Gém r. t. nagyobb terjedelmű munkája, a gerin-
czes állatok kiválasztó és ivarszerveinek fejlődéséről. 

Magyarország természetrajzi viszonyainak ismertetésével foglalkozó 
számos dolgozat olvastatott föl üléseinken és jelent meg úgy az Értekezések 
során, mint a Közleményekben. Csillagászati megfigyeléseiről tett ismételve 
jelentést Konkoly Thege Miklós t. t. A budapesti egyetem ásványtani, vegytani, 
pliysiologiai, boncztani és fejlődéstani, általános kór- és gyógytani, élet- és 
kórvegytani, valamint az állatorvosi élettani intézet igazgatói időnként 
bemutatták, a vezetésük alatt, segédeik és tanítványaik által véghez vitt 
munkálatokat. Ezeket, valamint ezen osztályj egyéb munkálatait, a szűkre 
kimért idő ismertetnem nem engedi. Es e tekintetben a kinyomatott jelentésre 
kell utalnom.: 

Csak azt óhajtom kiemelni, hogy évről-évre örvendetesen szaporodnak 
a természettudományoknak az Akadémia körén kivűl álló azon munkásai, kik 
dolgozataikkal az Akadémia színe előtt megjelennek, és a természettudományi 
bizottságtól tudományos megbízásokat nyernek. A lefolyt évben már 27-re 
emelkedett számuk. 

Mindazáltal. a jelen nagygyűlésen megejtett tag-választás eredménye 
csakis a második osztályra nézve ütött ki kedvezőn. Három új tagot nyert. 
E z e k : dr. Concha Győző, kolozsvári egyetemi, jogtanár, a könyvkiadó vállala-
tainkban megjelenő „Újkori Alkotmányok" szerzője; Csaplár Benedek kegyes-
rendi tanár, Révai Miklós életirója, és dr. Wlassics Gyula, kir. ügyész, kitől 
a lefolyt évben bocsátottuk közre „A tettesség és részesség tana" czímű, jutal-
mazott munkáját, mely külföldi szakférfiak részéről is elismeréssel fogadtatott. 

A második osztály valóban leginkább érezhette az új munka-erőkkel 
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való gyarapodás szükségességét; szemben azon szokatlanul számos és súlyos 
veszteségekkel, melyeket szenvedett. Áz Akadémia a múlt évben nyolcz tag-
ját vesztette el, és ezeket, egynek híján, mind a második osztály köréből 
ragadta el a lialál. 

Az az egy: TárMnyi Béla tiszteleti tag. Kiadványaink sorában csak 
egy értekezés viseli az ő nevét; de kegyeletünkre méltó jogczímet bir; mert 
Akadémiánk föladatainak megoldásában, más téren, kivételes sikerrel működ-
hetett közre; a kath. egyházban az Akadémia által kifejlesztett nemzeti 
nyelvet és irodalmi ízlést ő honosította meg: ezer és ezer példányban köz-
kézen forgó szent-irás-fordítása, ájtatosság! és iskolai könyvei utján, valamint 
egyházi énekeivel, melyek az ország minden részében, százezerek ajkain 
hangzanak föl. 

Határos téren keresett érdemeket Peregrinyi Elek 1. t., a magyar ifjú-
sági és nép-iskolai irodalom fejlesztésével; míg Ladányi Gedeon 1. t. a közép-
és felső iskolák számára irt történelmi könyveivel tett a tanügynek nagy 
szolgálatokat. Zsoldos Ignácz r. t. szintén főleg· gyakorlati szükségletek kielé-
gítésére hivatott jogi és közigazgatási kézikönyvek írásával foglalkozott, melyek-
nek egyikét a szolgabírói hivatalról, hosszú pályája kezdetén, 44 év előtt, az 
Akadémia nagy jutalmával tűntette k i ; míg élte alkonyát Róma classicus írói-
nak fordításával derítette föl. 

Rövid, de kiváló eredményekkel kérkedő pálya délpontján tűnt le 
Beöthy, Leo 1, t., kinek „A társadalmi fejlődés kezdetei" czímü két kötetes 
munkáját a múlt évi nagygyűlés méltatta egyik jutalmára. 

A hazai történettudomány két úttörő munkásának elvesztőt gyászolja: 
Hornyik János 1. t. Kecskemét város öt kötetes történetével, a tudomány mai 
állásának megfelelő helytörténeti monográfiák sorát nyitotta meg. 

B. Nyáry Albert lev. tag pedig az első volt, ki hazai történetünknek 
az olaszországi levéltárakban rejlő bő forrásaiból meríthetett; becses dolgo-
zatokkal gyarapította hazánk középkori cultur-történetét; és. a magyar heral-
dikát megalapította; előbb méltatott munkájának napvilágra jöttét meg nem 
élhetve, úgy hogy már csak sírja fölött hangzott el az elismerés szava. 

És még frissek ama sír hantjai, hová az egész nemzet gyásza és fájdalma 
imént kísérte utolsó halottunkat: Pauler Tivadar másod-elnököt. A kötelesség-
érzet és lelkiismeretes munka ezen nemes alakjának, egyúttal áldozatának, 
fenkölt szellemét, a közügy és a tudomány szolgálatában kifejtett munkás-
ságát az őszinte részvét érzelmeinek melegségével méltatta az ország osz-
tatlan közvéleménye. Akadémiánk is, mely bizalmát és tiszteletét gyakorta 
és sokféleképen fejezte ki, négy évtized folyamán, az élő iránt, háláját és 
kegyeletét minden rendelkezésre álló módon kitűntette és ki fogja tűntetni 
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emlékezete iránt." És legyen szabad az Ő általa gróf Cziráky Antal fölött 
tartott emlékbeszéd zárszavaival elmondanom: „Lebegjen példája szemünk 
előtt, buzdítson hasonló tevékenység kifejtésére, szolgáljon ösztönül, hogy 
legszentebb kötelességünknek ismerjük azon eszmék valósítását, melyekért 
lángolva áldoztak alapítóink a hon és nemzetiség oltárán; csak így fogjuk 
méltán megülni azoknak dicső emlékezetét, csak így hivatásunkhoz képest 
járulni nemzetünk tudományos babérai, szellemi diadalai öregbítéséhez, köl-
tőnk ihletteljes jóslata teljesítéséhez: . 

Meg néked virulnod kell óh hon! 
A szellemek kincsével gazdagon." 



III. 

A 'honfoglaló magyarok j ellem zéséliez. 
. . VÁMBÉHY ÁRMIN 1·. tagtól. . 

. Az egyoldalú és már alapjában hibás theoriákra épített tudományos 
kutatás olyan néptöredékektől származtatta a magyarokat, melyek vagy soha-
sem léteztek, vagy pedig — legjobb esetben — édes-kevés szerepet játszot-
tak az Aitai hegység és a Kárpátok közt tanyázó ural-altai népeknek nagyon 
is mozgalmas történetében. A helyett, hogy az idő haladásával együtt mind 
nagyobb-nagyobb világosság derengett volna a történelem sötét korszakai 
fölött, folytonosan nőtt a zavar és bizonytalanság, s csak az újabb időben fel-
szaporodott ethnographiai, történelmi, földrajzi és nyelvtudományi bizonyíté-
koknak köszönhetjük, hogy a multakat takaró fátyol lassankint föllebbent s 
a régiség elmosódott képének körvonalai tisztábban tűnnek föl szemeink előtt. 
Az volt a végzetes hiba, hogy nemzetünk eredetének kutatásában egyedül a 
ma beszélt nyelvet tartották azon illetékes bírónak, melynek szava dönt a 
nemzetiség megítélésében ; — pedig tudjuk, hogy először minden népnek nyelve 
éppen olyan, vagy gyakran még nagyobb fokú változáson megy keresztül, mint 
testi tulajdonságai, másodszor : a nyelvészeti speculatióknak nincs meg min-
dig az a szilárd alapjok, a melyre állva elejét vehetnők a személyes elfogult-
ság veszélyének és egyúttal a legszomorúbb tévedéseknek. Valóban nern lehet 
eléggé sajnálni, hogy a szerencsétlen a-priori tétel felállításakor minden egyéb 
bizonyíték előtt szemet hánytak, az anthropologia, néppsychologia és etimo-
logia tanúskodását mellőzték, s ennek következtében a magyar nép őseit, tör-
ténetét, vándorlásait és alapelemét egészen hamis színben tüntették föl. 

A mi felfogásunk, módszerünk és a kezünk ügyébe eső bizonyítékok 
alkalmazásában tanúsított eljárásunk egészen eltér a bennünket megelőzött 
kutatók eljárásától. Mi ugyanis nem a középkori krónikásoknak ezen határo-
zatlan és megbízhatatlan geographiai defmitioját: „a Volgán túl" veszsziik ki-
induló pontnak, hanem egészen a tulajdonképi forrásig, t. i. az Aitai hegy-
ségig követjük a magyarok eredetét, s azon praehistoricus időpontnál kezdjük 
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kutatásunkat, mikor a török-tatár népeknek hatalmas hullámzásba hozott ten-
gere a déli pusztákról az Altai hegység északi völgyeibe zúdította árjait s 
az ott lakó finn-ugor elemeket legyőzte és részint északkeletre, részint észak-
nyugatra űzte. E nagy fontosságú ethnographiai forradalom természetesen a 
török és ugor népelemek legtarkább vegyületeit hozta létre, olyan vegyiilékeket, 
melyekben a puszta-hazájában erősen kifejlődött katonai erényei miatt győze-
delmes török elem játszotta a vezérszerepet, s e szellemi felsőbbsége kö-
vetkeztében még az ethnikai alkatrésznek lényeges megváltozása után is meg-
őrizte pusztai természetét, török jelleméhez hü maradt, és hadi pályáját ernye-
detleníil folytatta. Ezen említett ethnographiai forradalom szülte vegyiilék-nép 
volt a magyar is, mikor a történelem szinterére föllépett és — hála azon 
morális és physikai előnyöknek, melyek minden fajkereszteződéssel együtt jár-
nak — sokkal kedvezőbb sorsban részesült, mint tiszta töröknek megmaradt 
testvérei. Igaz ugyan, hogy eZ utóbbiak is levertek persát, arabot, örményt 
és görögöt egyaránt Nyugot-Ázsiába zúdulásuk idején, s Közép- és Nyugot-
Ázsia történetének évkönyveibe hatalmas vonásokkal írták be nevöket, — de 
a magyarokat dicsőbb tettvágy lelkesítette, szerencsés politikai és ethnicai 
viszonyok — a párszi és moliammedán culturának északi határvonalán — a 
római keresztyén nyugotnak határához vezérelték s velők bejutott Európába 
Ázsiának egy darabja, az árja népek közé, a törökség egy része. 

Mikor és hogyan történt meg ez a nyugatfelé vonulás, arról mélyen 
hallgat a történelem. Az bizonyos, hogy a török népek közül riem a hunnok 
— a magyaroknak közel rokonai — voltak sem az elsők, sem az utolsók, 
a kik Európa földjére léptek ; mert hogy milyen régóta és milyen szakadat-
lan úl · tartott a különböző török törzsek vándorlása, bizonyítják először a török-
ségnek a pannóniai szlávokra nagyon korán gyakorolt culturalis hatása, má-
sodszor a Szaszanidák korából eredő tudósítások, melyek az irániaknak és a 
Kaukázustól északra tanyázó lovas nomádoknak elkeseredett harczaira vonat-
koznak. 

Habár a „magyar" név alatt ismeretessé vált népvegyülék keletkezési' 
korszakát illetőleg még mindig csak bizonytalan hypothesisekre és homályos 
combinatiókra támaszkodhatunk, de első nemzeti megalakulásáról már igazol-
ható sejtelmeink vannak. El nem vitatható tények alapján meggyőződhetünk 
arról, hogy a nemzet fájának török törzse megmaradt a maga eredeti valósá-
gában, habár ugor galyakat oltottak is bele, vagyis, hogy a nemzetnek török 
alapeleme megőrizte vezérlő szerepét, és szellemi felsőbbségét* s a hozzá" csat-
lakozott és vele egygyéforrt alsóbb népelemekre saját egyéniségének bélye-
gét nyomta. Jóllehet a beolvadt ugorok szám szerint felülmúlták a nemzet > 
magvát képező török elemet, a magyar nemzet-testben mégis mindig aláren-
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delt helyzetük volt s .körülbelül olyan szerepet játszottak, mint a számos tö-
rök segédcsapatok a mongol világhódító seregében. Itt csak az a sajátságos 
jelenség lep meg bennünket, hogy míg a hadi szerencse által kegyelt hódító 
népek a legyőzött, elemek nagyobb tömegében felolvadtak és nemzetiségüket 
elveszítették, — addig a magyaroknak csak eredeti török nyelvök változott 
meg a szenvedett ugor nyelvi hatás következtében, de végképen nem szűnt meg 
élni, a nemzeti egyéniség éltető szelleme pedig,, sok századoknak viharai da-
czára, egész máig typicus tisztaságában és jellemző eredetiségében megma-
radt. Tudjuk, hogy a bolgár hódítók szlávokká, a frankok gallokká, a mon-
golok törökökké, a mandsuk khinaiakká lettek stb., — csak a török magyar-
ság védekezett sikeresen az ilyen felolvadás ellen és őrizte meg ősi nemzeti 
typusának leglényegesebb sajátságait, daczára, hogy már több évezreddel ez-
előtt a legkülönbözőbb népelemekkel összevegyült. E rendkívüli tünemény 
Európa és Ázsia valamennyi népének ethnologiájában páratlan, s mint ilyen 
még nagyon sokáig magára vonja a kutató bámulatát. 

Tehát nem mint magyar, hanem mint ethnologus csodálkozom e saját-
ságos tünemény fölött. A nyelv és ethnographia hiteles tanúskodása segélyé-
vel ma már meglehetős bizonyossággal követhetjük a magyarok költözését az 
Altai hegységtől a Dunáig, jóllehet ez a korszak még a mult idők ködébe 
van burkolva. Ezen útnak első, az Altai és Ural hegység közt eső részét 
először közvetlenül a mongol nyelvből kölcsönzött, számos szó, másodszor a 
magyar és kirgiz nyelv között észrevehető világos rokonság jellemzi, még pe-
dig olyan rokonság, mely természetesen e két nép társadalmi, politikai és 
vallási életének közös voltában gyökerezett.. A költözködés második stádiu-
mában, vagyis az Uraitól a Volgához vezető úton, újabb ugor népelenieken 
kívül oroszok is csatlakoztak a győztes magyar hadakhoz; az útnak még hát-
ralevő harmadik részén, a Volga és Kárpátok között eső területen, végre a 
törökségnek nyugoti előőrsei, t. i. a kúnok és besenyők egyesültek - — huzamo-
sabb ideig tartó harczok után — a magyarokkal, követve őket Pannónia föl-
dére. A sokat mondó műveltségi szók mindegyike egy-egy határkő, mely a 
magyaroknak költözködési irányát, legvilágosabban megjelöli; s valamint a 
nyelvünkben található orosz szók a IX. századbeli oroszokkal huzamosabb 
ideig tartott érintkezésünket bizonyítják," éppen meggyőzőleg tanúskodnak az 
osszétek vagy alánok és irániak közvetítésével hozzánk jutott persa művelt-
ségi fogalmak azon tény mellett, hogy a magyarok elei hosszabb ideig a Kau-
kazus északi részén, a rólok elnevezett „Madsar" helynek vidékén tartózkod-
tak s a Khazar szövetség közös zászlója alatt gyakran megmérkőztek a Sza-
szanidákkal és arabokkal. E föltevés korántsem a nemzeti hiúság szüleménye; 
mert őstörténetünk régibb kutatóinak nézete bizonyára kevésbbé phantasticus 
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és sokkal jogosultabb, mint az újabbkori bíivároknak alapjában téves finn-
ugor származási theoriája, a kik azt a nagy hibát követték el, hogy a min-
den tettében és törekvésében harczias nomádok szellemét magában hordó, tö-
rök eredetű népnek ős történetét kicsiny, jelentéktelen s . északfelé Szorí-
tott halásznépek sorsával akarták azonosítani. 

Igen, uraim, szándékosan ismétlem, hogy ezt a harczias szellemet, 
ezt a hódítási vágyat és a tősgyökeres nomádok életének százféle saját-
ságát nem lehet és nem szahad későbbi átalakulás művének, a szomszéd-
ságban élés eredményének tekinteni; mert mind e vonások őseredeti, ty-
picus, hússá és vérré vált, tehát az anya tejéből beszívott tulajdonságai a 
törökség egyik olyan töredékének, mely mint az ázsiai világból sarjazott 
„natio militans", a ködlepte hajdankortól fogva egészen a legújabb időig a 
legjelentékenyebb históriai átalakulásokat hozta létre keleten! Határozottan 
törökös volt a magyar állam és társadalom szervezete Árpád idejében, a kit 
az egyes nemzetségi főnökökkel együtt, ugyanaz a szellem vezetett és ösztön-
zött tettekre, mely az előtte élt és utána következett török hódítókat dia-
dalra juttatta a kevésbbé harczias népelemek fölött. A Kárpátokon való átke-
lés, Pannónia elfoglalása, a földnek nemzetségek szerinti felosztása, az állam-
jogi szerződésnek vérrel pecsételése s a szomszéd országokba intézett első 
hadjáratok mind élénken emlékeztetnek bennünket az ázsiai török világtiprók 
későbbi hódításaira, s ha a régi magyarok hadi mesterségét, fegyverzetét, ru-
házatát, szokásait és erkölcsi jellemvonásait olvasom a bizanczi íróknak' bizo-
nyára nagyon hézagos tudósításaiból, úgy rémlik előttem, hogy szemeim a 
nomád társadalom azon képét látják, mely a maga hamisítatlan valóságában, 
pár évtizeddel ez előtt, elbájolta iíjúi szememet, s a melyet persa írók a glrúzok-
ról és mongolokról rajzoltak. Ennyire hűnek önmagához, ennyire szilárdnak 
ősi hite, törvényei és régi életmódja megőrzésében még egy hódító nép sem 
mutatkozott a világtörténelemben; mert míg más nomád népnek átalakulása 
három, vagy négy évtized folyamán végbement, addig a magyarok európaia-
sodása másfél századnál több időt kívánt. Az egész X. század lefolyása alatt 
a magyarok az ázsiai műveltség képviselői voltak Európában, a keresztyén 
világ közepén, azon ázsiai műveltségé, mely a párszi világ fénykorában Irán-
ból a lváspi- és Fekete-tenger északi partjaira hatolt, s ott — az iszlám ha-
tását nem érezve — tisztább formájában maradt meg, mint tulajdon képi 
hazájában, Irán földjén. E műveltség szelleme élt Árpádban és a nemzetségi 
főnökökben, s ez volt azon állambölcseség kútfeje, mely egy maroknyi kalan-
dornak lehetővé tette, hogy idegen éghajlat alatt, idegen népek között s ellen-
ségeinek túlnyomó száma daczára államot alapítson s maga iránt a külföldön 
mindenütt félelmet gerjeszszeu és tiszteletet ébreszszen. 
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A régi magyarok utódai — kiket a középkori krónikásoknak szána-
lomra méltó tudatlansággal és páni rettegéssel készült tudósításai tévedésbe 
ejtettek — alig merték másnak képzelni őseiket, mint vad barbár hadaknak, 
kiket csupán csak az emberöldöklés és zsákmányrablás czélja vezetett kaland-
jaikban. Ezt a felfogást, mint merőben helytelent, tökéletesen megsemmisíte-
nünk nemcsak szabad, hanem lehet is, kötelességünk is! Ha valaki azt kér-
dezné tőlünk, hogy — a hiteles kútfők absolut hiányát tekintve — lehet-e 
és szabad-e valamilyen fogalmat alkotnunk magunknak a régi magyarok kiilső 
megjelenéséről és erkölcsi mivoltáról, egyszerűen azt felelhetnők, hogy az 
ural-altai népeknek historice ismeretes múltjában és jelenében végbement eth-
nicus átalakulásokra vonatkozó ethnographiai megfigyeléseink erre nézve tö-
kéletesen elegendő és biztos segítséget nyújtanak. Valamint a nyelveknek 
hang és jelentésbeli változásai bizonyos törvények szerint mennek végbe, éppen 

úgy megvannak a physicum fokozatos változásának is határozott és amazok-• T 

nál megbízhatóbb szabályai. Általában nagyon jellemző az a körülmény, hogy 
az éthnicus átalakulások processusában, az embernek physicai ismertető jelei 
sokkal nagyobb stabilitást árulnak el, mint a nyelv, mert ismerünk számos 
népet, a mely eredeti nyelvét több évszázaddal ez előtt idegennel cserélte föl, 
míg nemzeti habitusát teljes eredetiségében, vagy legalább praegnans voná-
sokban megőrizte. Ez a tapasztalat határozottan ellene szól a nyelvi jelensé-
gek kizárólagos bizonyító képességének, de másrészt lehetségessé teszi, hogy 
valamely nép physicai minőségét még több század múlva is föleleveníthetjük 
szemeink előtt. Valamint a szártok — nyelvüknek több, mint ezer év előtt 
történt, eltörökösödése daczára — iráni typusukat változatlanúl megőrizték s 
valamint a ma persáúl beszélő h&sárókwak még mindig valódi mongol pliysio-
gnomiájok van : úgy a már régóta elszlávosodott bolgárokon sem vehetjük észre 
semmi nyomát a szláv-, de annál több vonását a török typusnak. Az eloro-
szosodott tatárok physicai mivoltja szintén tiszta török ; az ugor eredetű hegyi 
baskírok — a tökéletes eltörökösödés daczára is — az ugorokhoz hasonlíta-
nak: éppen így megtudta őrizni a magyar is török physicumának jellemző vo-
násait, jóllehet nagy mértékben vegyült ugor, szláv és más népelemekkel. 

A honfoglalás korabeli magyart tehát semmi esetre sem szabad olaj-
színű, apró és ferdén metszett szemű, óriási fejű mongolnak képzelnünk ; mert 
a régi török typus eleitől fogva különbözött a mongoltól s mindig magán hordta 
a speciális fa j jellegeit. Az Árpád seregébe kebelezett egyes ugor-eredetű 
törzseken talán jobban meglátszott a mongol typus, de az uralkodó és irányadó 
török-magyar elemv— a korán megtörtént árja vérrel vegyíilés következtében — 
már Pannoniában való megjelenésekor azon typicus tulajdonságokkal volt fel-
ruházva, melyek őt, a 'hasonló processuson keresztül ment bolgárokkal és más ) 
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törökökkel együtt., mai napig jellemzik. A magyar elem, Pannoniában való 
végleges letelepedése óta, egészen a legújabb időig vett föl nemzetisége kere-
tébe germán, szláv, görög és italiai eredetű rabszolgákat, a már előbb hozzá 
csatlakozott ugorokon kívül, minek következtében az ethnicus vegyülés még 
nagyobbodott, s csodálatos dolog, hogy az eredeti török typus vonásai még-
sem tűntek el egészen. Annak, a ki hosszabb ideig tartózkodott a törökség-
nek különböző törzsei között, azonnal feltűnik az özbegek, turkománok, bas-
kírok, anatóliaiak — és a magyar nép legalsó osztédyának külső megjelenése közti 
észrevehető hasonlóság, ámbár a rokonságnak e vonásait egyelőre csak nagy-
jában és általánosságában lehet rajzolni, mert — fájdalom — a magyart mind-
eddig sokkal kevésbbé ismerjük anthropologiai oldaláról, mint annyi más 
népet Ázsia és Amerika belsejében! 

A physicumnál még jobban megváltozott a viselet és az életmód, ám-
bár nagy csalódás volna azt hinni, hogy a mai magyarnak ethnographiai éle-
tében nincsenek egyes, néha valóban érdekes mozzanatok, melyek a figyel-' 
mes vizsgálót e népnek ázsiai, illetőleg török eredetére emlékeztetik. A mi a 
viseletet illeti, a mi parasztjainknak bő, redős öltözete határozottan a nomád-
török ruházat jellemét árulja el, s ámbár nálunk a keresztyén-, a törököknél 
pedig a mohammedán térítők túlbuzgósága a pogányságnak minden emlékét 
erőszakosan kiirtotta: 'mindamellett a sok ezer éves életmódhoz való ragasz-
kodás éppen úgy megmaradt a magyar puszta hü fiában a csikósban, mint a 
hyrkániai sivatag· turkománjában. Az egyes ruhadarabok közül különösen, a 
föveget és lábbelit szándékozom kiemelni, melyeket az avaroktól és magya-
roktól a pannóniai szlávok is átvettek nevökkel együtt, s a melyek a mongol 
sivatagtól egész a Dunáig névben és alakban mind e mai napig változatlanul 
fenmaradtak. A hegyes orrú, magas sarkú és színes csizma éppen olyan ked-
velt használatú a kirgizeknél és turkoraánoknál, mint hazánk némely vidé-
kein, míg a magyar díszöltözetet kiegészítő kalpagot a Thien-Shán völgyeiben 
lakó török paraszt mindennapi fövegül használja. Áttérhetnék most azon ha-
sonlóság1 leírására, melyet a két nép fegyverei, vadászó és halászó eszközei 
között vehetünk észre, s elmondhatnám azt is, hogy bizonyos ételek, mint pl. 
a gulyásos, a tokány, a török-tatár népteriilet két végpontján egész a mai 
napig egyformák maradtak, de ezekről és a hasonlóság sok más mozzanatai-
ról egy nagyobb munkámban, e két népnek összehasonlító ethnographiájában 
fogok részletesebben beszélni. Most csak azt akarom hangsúlyozni, hogy nagy 
hibát követnénk el, ha népünknek mai szokásait és viseletét kizárólag a szom-
széd népek germán-szláv culturájának hatásából magyaráznék : mert bármily 
különösnek tartja is valaki, de elvitázhatatlan tény, hogy belső Ázsia török 
nomádjai az akkori ázsiai cultura nem egy ágában voltak mesterei Pannónia 
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letelepült népeinek. A kölcsönös hatás nem egyéb volt, mint a keleti és nyu-
goti világ műveltségi fogalmainak kicserélése, s ha amannak gyér maradvá-
nyait közelebbről szemügyre veszsziik, azt látjuk, — hogy a speciális magyar 
erkölcsi élet és életmód vonásai nagyon különböznek a mostani és már több 
száz éves szomszéd népek nemzeti szokásaitól — s hogy eredetök — a Pontus 
mentében és az Oroszország déli részén vezető úton át — Ázsia belsejében 
keresendő. . 

A régi magyarok erkölcsi és szellemi tulajdonságairól általánosan el-
terjedt nézet éppen olyan téves, mint a kiilső megjelenésükről alkotott felfogás. 
Számbavéve olyan ázsiai nomádok világnézetét és katonai jellemét, a kik 
bizonyára nem voltak nyersebbek és barbárabbalc Nagy Károly zsoldos ha-
dainál, bátran állithatjuk, hogy a IX. század magyar társadalmának előkelői,' 
a hasonló rangú és állású keresztyén európaiakat nemcsak a byzancziak által 
magasztalt hadi tudományukban, hanem az általános műveltségben, tolerantiában 
és politikai bölcseségben is jóval felülmúlták. Műveltségüket azon párszi culturá 
fénysugaraiból kapták, mely nemcsak a khalifáknak föl virágzó uralmára, ha-
nem még magára a keresztyén Byzanczra is rávetette világosságát, s a mely 
egészen sajátságos műveltség Ázsiában a sémi tlieokratiából világra szóló po-
litikai hatalmasságot teremtett, Pannoniában pedig a különböző ethnicus ele-
meknek egy fő alatt egyesítése által olyan történeti eseményt hozott létre, 
melyet sem a rómaiaknak, sem a frankoknak nem sikerült megteremteniük. 
Ilyen remek műnek végrehajtását durva barbárok képességének Yagy éppen a 
vakesetnek tulajdonítani: a legnagyobb esztelenség és legrútabb hálátlanság 
volna nemzetünk őseinek emlékével szemben! Ismétlem tehát, hogy a régi 
magyarok tetteit nem Régino, Liutprand, Ekkehard és mások homályos, szeny-
nyes szemüvegén keresztül, hanem a VIII. és IX. századbeli ázsiai művelt-
ségnek tisztább és biztosabb világa segélyével kell tekintenünk és megítél-
nünk; mert nagyon természetes, hogy a gyűlölettől, bosszútól és fanatismus-
tól felizgatott keresztyén írónak reszkető keze olyan undok torzképeket fes-
tett, melyek éppen oly kevéssé feleltek meg a valóságnak, mint.Dsuvejni le^ 
irása a mongolokról s Arabsalié Timur-lénkről. Nyugoti krónikások csak a 
szomszéd országokba intézett kalandos hadjáratokról hagytak hátra számunkra 
elfogult és egyoldalú tudósításokat; azonban Árpádnak és utódainak békés 
vállalatairól, az ország megszilárdulásának és kormányzásának nagy művét 
éltető szellemről, valamint a magyar államnak és társadalomnak szabad alkot-
mányáról éppen oly kevéssé volt tudomásuk és fogalmuk, mint a bilincsekbe 
vert középkori Európának a már előbb és még később föllépett ural-altáji 
hódítóknak szelleméről, tetteiről és tendentiájáról. 
. A magyar föld elfoglalásának története, Árpád nagy tetteinek teljes mélta-
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tása még mindig várja avatott íróját, s én azt hiszem, hogy el fog jönni, mert el 
kell jönnie azon időnek, mikor a modern tudomány ragyogó napja arany szinű 
sugaraival megvilágítja az „ázsiai normannok"-nak Európa közepébe megtett 
regényes útját. Nemcsak a magyart, hanem általában az embert és a tudo-
mány búvárját is bámulatba kell ejteni e világtörténelmi eseménynek s azon 
fenséges jellemvonásoknak láttára, melyek, mint e nemzet hódító ősei jellemének, 
mivoltjának és gondolkozás-módjának közvetlen eredményei, még késő száza-
dok után is ragyogó színben tündöklenek, mondom: e magasztos tulajdonok 
láttára a legátalkodottabb és legepésebb irigységnek is el kell némulnia. E 
magasztos jellemvonások közé tartozik mindenekelőtt az ősi haza határtalannak 
tetsző látóköréhez szokott, semmi korlátozást, semmi tyrannismust nem 
tűrő puszta-lakóknak végtelen szabadságszeretete, a mely szabadság-szere-
tet, igaz ugyan, hogy megnehezítette az európaiasítás munkáját, de egyúttal az 
első alkotmányt is ez teremtette meg az európai continensen, s talán nem éppen a 
vakesetnek tulajdonítható, hogy a britt szigeteknek angol-szász lakói éppen 
azon időben és éppen azon motívumokból kapták meg az ösztönzést „magna 
charta"-jok megszerzésére. A török világnézet második jellemvonása a külön-
ben valamennyi ural-altáji néppel közös vallási türelem, a mely erényt azon-
ban a törökökből már kiölte az iszlám mérgező hatása, de a buddhista mon-
golokban éppen olyan mértékben meg volt, mint a régi magyarokban. Harmad-
szor nem érdekes történelmi jelenség-e az, ,hogy a magyarokat már keletke-
zésök első szakában és későbbi vándorlásaik folyamán arra szemelte ki a 
sors, hogy különböző eredetű, különböző nyelvű és különböző vallású népeket 
a politikai és nemzeti egység kötelékébe összefoglaljon és a történelem szín-t 
terén magyar hegemónia alatt szerepeltessen? Es most azt kérdem, uraim, hogy 
melyik gondolkodó és kutató maradhatna közönyös, ha látja, — hogy ezer 
év lefolyása, az éghajlat és talaj viszonyainak tökéletes megváltozása s a 
későbbi századok társadalmi, politikai és vallási állapotának teljesen külön-
böző volta e jellemvonásokat igen kevéssé, vagy éppen nem tudta megváltoz-
tatni. — s hogy ezek még mindig éltető vér gyanánt lüktetnek nemzeti léte-
lünk minden erében. Az ázsiai nomád életnek már leghomályosabb emlékezete 
is' eltűnt századokkal ez előtt, de nemzeti egyéniségünk kirívó színezetű voná-
sai és a szabadság iránti szeretet, jó és rossz tulajdonságaikkal együtt, még 
mindig meg vannak bennünk. Jóllehet kérlelhetetlen szigorúsággal kiirtották 
az ural-altáji gondolkozásmódnak és szokásoknak minden emlékét, s jóllehet 
már kilencz század folyt el, mióta keresztyén culturánk van : mégis nagy 
számban találunk népünknél olyan közmondásokat, mondákat, meséket és el-
beszéléseket, melyeknek párjait Ázsia belsejében, vagy éppen Anatólia síkjain 
leljük meg. Végre nem nevezetes dolog-e, hogy — bár a vegyülés rendkívül 
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nagy-volta következtében az idegen népelemek legcsekélyebbre szállították le 
a magyarság eredeti anyagát — politikai és nemzeti életünkben a cohaesio-
nak és továbbfejlődésnek még mindig az a'szelleme uralkodik, mely Árpádot 
és elődeit az Áltaitól a Dunához vezette, s mely úgy az állam megalapítá-
sában, mint az önfentartásért ezer év óta vívott harczokban fő tényezőkép 
működött ? 

Átláthatják tehát, uraim, hogy nem nemzeti hiúság, nem is a „hon-
foglaló ősök" iránti indokolatlan lelkesedés, hanem csupán a történelmi tény-
nek történet-philosophiai méltatása az, a mi a kutatót bámulatba ejti, valahány-
szor e földnek egy maroknyi, ázsiai harczós nép által történt elfoglalását 
mint a történelemben páratlanúl álló eseményt, vizsgálata tárgyává teszi. Nem 
az volt s most sem az a czélom, hogy hízelgő dithyrambusokkal a jelen kor büszke-
ségét növeljem; mert az én csodálatom a múlt idők magyarjait, az én bámulatom a 
honalapító hősöket illeti. Á mi engem arra ösztönzött, hogy e helyen s ez ünnepélyes 
ülésen felszólaljak, azt egyedül a következő okoknak tulajdonítsák, uraim. Elöször 
nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy az a nemzet, melynek mindjárt első 
föllépése Európában annyi szerencsével és sikerrel járt, s a mely az európai 
államok kötelékében való megmaradhatásaért, és nemzeti, meg politikai füg-
getlenségeért csaknem ezer évig vívott harczában — a természetében rejlő 
előnyeinél fogva — győzelmet aratott, az a nemzet egyszersmind bebizonyí-
totta azt is, hogy e fényes tulajdonságaiban megvan a jövőben fenmaradás 
és továbbfejlődés szilárd biztosítéka és alapja. Másodszor ezen igénytelen fel-
szólalásommal arra akarom figyelmeztetni az Akadémiát és a nemzetet, hogy 
a nemzeti kegyelet és jogosult hálaérzet kötelességünkké teszi a régi magya-
rok viselt dolgainak tökéletes méltatását. E kötelességünknek azonban csak 
úgy teszünk eleget, ha nemzetünk őstörténetét a modern tudomány minden 
eszközével kutatjuk, és sémmi fáradságot, semmi áldozatot, semmi erőfeszítést 
nem sajnálunk, hogy a mult idők homályos korszakait az ismeret fényével 
megvilágosíthassuk. A mit eddigelé e téren létrehoztunk, részint egyoldalú, 
részint sokkal csekélyebb és jelentéktelenebb tevékenység, hogysem a hála-
érzet kötelességének megfelelhetne és az elérendő czélhoz közelebb vitt volna 
bennünket. Ha már eddigi kutatásainkból is azt tanultuk, hogy történetünk-
nek és nemzeti létezésünknek régi korszakát a nagyság és dicsőség napjának 
arany sugarai veszik körűi: a mai, hatalmával és segédeszközeivel szabadon 
rendelkező Magyarországnak semmi esetre sem szabad az eddig kivívott ered-
ményekkel megelégednie, még pedig annál kevésbbé, mert ma már nyitva 
áll előttünk Ázsia megismerésének kapuja, s az ethnographia, geographia és 
anthropologia teljes mértékben élvezi jogait. Hála a gondviselésnek, elmúlt 
már ama szomorú tévedések kora, mikor még a világtörténelmi nagy esemé-
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nyéknek hatalmas tényezőit apró, szétforgácsolt s talán akkor még nem is 
létezett néptöredékek ivadékainak tartották. Távolabbra ható tekintetünk a 
kutatásnak új korszakát teremtette meg, s e korszakban Magyarországnak 

n 
kell elfoglalni az első helyet. Ősei nagy tetteinek méltatásával és emlékével 
tiszteli és becsüli magát legjobban valatnely nemzet; s ha a nyugoti nemze-
tek díszszel és ékességgel, fénynyel és pompával igyekeznek szépíteni őstör-
ténetüknek színtelen képét: miért ne tehetnék ezt a magyarok is, a kiknek 
Európában való föllépésük bátran tárgya lehetne valamely nagyszerű epopeá-
nak; mert Árpádnak és társainak dicsősége a nap fényével ragyogó sugarait 
e népnek még legkésőbbi generatiójára is fogja árasztani! 



IV. 

Az erdőmívelés jelentősége hazánkban. 

BEDŐ ALBERT lev. tagtól. 

Az erdőmívelés feladata két irányú hivatás teljesítésében áll. Egyik 
a már meglévő erdők állapotának és minőségének a gondos kezelés segélye 
által való javítása, másik új erdők megtelepítése a természet által fatenyész-
tési használatra utalt talajon. Ha Magyarország erdőségei a gondviselés aján-
dékából önként megtelepülő erdők természetszerű rendes állapotához hasonló 
minőséggel bírnának, s az ilyenek már nem legritkább vagy alig itt-ott elő-
forduló kivételeket képeznének: akkor az erdőmívelés terén közéletünk előtt 
álló országos hivatás betöltése és az ezzel járó munkásság azon könnyebbek-
hez tartoznék, melyet fejlettebb műveltségű korunk súlyos terhei mellett sem 
volna nehéz jó sikerrel végezhetni. De fájdalom, nálunk általában a meglevő 
erdők is oly megviselt vagy lehasznált állapotban vannak, hogy az erdőmívelés 
munkásságának már nem csak az élő nemzedék által· levágott erdők helyett 
szükségelt új erdők nevelésére kell törekedni, hanem a tenyészetük korá-
ban már előhaladott, középkorú vagy idősebb erdők körében is igen kiter-
jedt és sürgős javító munkásságot kell kifejteni. Ezekből következően önként 
jelentkezik a válasz, hogy az erdőmívelés körében kifejtendő munkássá-
gunknak mindkét irányra ki kell terjedni. Az értelmi működés feladata 
mindkét esetben a szakképzettség fejlesztésének fokozott terjedését kivánja, 
mi az általános műveltség terjedésével karöltve halad s észrevehetőbb költsé-
gekkel sem. az államra, sem az egyesekre nem fog nehezedni; míg ellenben 
a javító kezelés követelésén túl terjedő működés, az új erdők megtelepíté-
sére, új és a terhet viselő nemzedéknek legtöbbnyire nem gyümölcsöző költ-
ségek kiadását követeli. 

Földmívelésünk országos helyzetével és erdőgazdaságunk állapotával 
szemben tehát jogosúlt lehet a Tek. Akadémia ez ünnepélyes ülésén is a ter-
• 4* 
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mészettudományok gyakorlati alkalmazásából álló erdőmívelésnek hazánkban 
való jelentőségéről szólni. 

Az a tisztelet, melylyel az emberi nem jobb része ősidőktől kezdve 
az erdők iránt viseltetett, azon titkos sejtelem sugallatából eredett, melylyel 
a parányi ember a teremtő gondviselés oltalma alatt nagyra nőtt fák előtt, 
midőn azok társaságba egyesülve a fenséges jellegét viselő. erdővé alakúinak, 
önkénytelenül meghajolni kényszerűi. E tisztelet évezredeken át ápolója és 
fenntartója volt az erdőknek és ezzel földünk termőképességének s a népek 
boldogulásának. Ott, a hol e tisztelet a föld első lakóitól kezdve egész a ma 
élő nemzedékig eljutott, gonoszság nélküli élet és haladó műveltség találhatók, 
a hol pedig teljesen kihalt és az erdők elpusztúltak, elégedetlenség, nyomor 
s a kenyérért és vizért esengő tömeg kiáltása hallik. Mint hajdan a földet 
első idejében a fák segítették lakhatóvá tenni, úgy ma a fák, illetve az erdők 
elpusztulása a virágzó földterületeket teszi lakhatlanná, s hogy idegen példát 
ne említsek, még szent István birodalmában is a pusztuló erdők helyét, hol nem 
oly régen még. jobb élet és megelégedés volt, á nyomor és a nép pusztulása, 
az ember eltűnése váltja fel. Avagy mit igazolhat ma is mást a hozzánk oly 
közel lévő Karstnak emberhez nem illő viskóiból rongyokban kilépő éhes gyer-
mek, ki alig kaphat szomja oltására és étele számára elegendő vizet, a mos-
dást pedig talán piros pünkösd ünnepén sem ismeri. 

Igaz, hogy a természet alkotó ereje is rombol és teremt, de ott, hol 
nem ő rontja le az erdőt, hanem az ő rendes működését megzavaró és mun-
káját megelőző önző ember eselelcszi azt, már az ő teremtése is megszűnik, 
mert teremtő munkáját romboló hatalmának ereje túlszárnyalva megemészti, 
vagy ha érvényesül is teremtése, csak évszázadok során, s a kapzsiságát min-
denesetre pusztulásával fizető ember eltűnésének árán. 

A világ azon Országai, melyek erdejüket elpusztították, maguk is a 
pusztulás sorsára vagy a barbár állapotba való visszaesésre jutottak, mint 
péklánl az emberi műveltség bölcsője Kis-Ázsia. 

A rövid életű és legtöbbnyire gyarló szemű ember előtt az erdők pusz-
tulása sokáig hihetetlennek látszik, mert kézének korlátolt ereje aránylag csak 
kis mértékben tudja a természet alkotásából hatalmas tömegben megjelenő 
erdőn a csorbát éreztetni, s mert a romboló munkásságával karöltve járó pusz-
tulás teljes kifejlődését a természet teremtő ereje sokáig mérsékelvén, azt a 
világegyetem jelenségei iránt eléggé nem érdeklődő szemével látni nem tudja 
s ezért megtorténendőnek sem hiszi azt, a mi elpusztulásával kérlelhetlenül 
megrontja az általa bírt föld termőerejét vagy termőképességének létalapját. 

Midőn az erdőben való utazásaim alkalmával előfordúlt oly eset, hogy 
egy előttem lévő erdő hiányos kezelésére és hanyatló állapotára utáltam, noha 
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abban még volt elég vágható faanyag, rendesen azt a választ kaptam : „már 
az apám és nagyapám idejében is így használtuk ezt az erdőt s a mint látni 
tetszik, most is van elég fánk, nem szorulunk más erdejére s bizonyára jövőre 
sem lesz szükséges." Talán igazat is mondott az illető, de sokszor csak a saját 
életkorának idejére vagy nem sokkal azon túlterjedőleg és a kik így gondolkoz-
nak, s pedig nálunk még sokan vannak ilyenek, elfeledik, vagy jobban mondva, 
nem tudják, hogy abban az erdőben, vagy általában a rosszúl mívelt erdőben, 
nincs annyi és olyan minőségű fa, mint a mennyi és milyen lehetne ; s mert 
van még fájuk, s mert a szabadban, távolról nézve, záródó zöld lombozattal 
fedett földet látnak, azt hiszik, hogy a valóságban is van jó erdejök; pedig 
felette tévednek, és e tévedés, fájdalom, erdőségeinknek legalább egy negyed 
részére áll, mert ezek legtöbbször csak olyan délibáb, természetű erdők, mint 
az alföldiek, melyekből eltűnik a fa, ha hozzájuk közel megyünk s az erdő-
nek nyomorék hirdetője marad vissza, mint ez a kies fekvésű magas Tátra 
vidékén is elszomorítólag látható. ' ' 

Az így gondolkozók az erdők lassú pusztulásának első öntudatlan mun-
kásai s ha utódjaik is e tévedést öröklik, vagy oly anyagi erővel nem bírnak, 
hogy a megromlott erdő használatát megszüntessék, vagy legalább azon mér-
tékre korlátozzák, mely az okszerű gazdasági állapot helyreállítására szüksé-
ges, akkor nemzedékről-nemzedékre haladnak a veszélyes úton, melynek vég-
eredménye az erdők elpusztulása. 

így történt, hogy egyes vidékek és egész országok erdeje elpusztúlt, mert 
e veszedelem, mintegy észrevétlenül lopja meg a nemzeteket s a pusztítás 
útjairól annál nehezebb a visszatérés, minél tovább haladott. Hiszen, ha az 
apa megrontja az erdőt, a fiúra nem jön még az egész súlyával érezhető 
fahiány, mert a természettől öröklött erdő levágatása után nő még vágni való 
fiatalabb és vékonyabb fa s ez ismétlődik többször, is. Minthogy azonban a 
vékonyabb és fiatalabb fából hasonló tömegű szükségletre nagyobb területű 
erdőt kell levágni, a sorrend második fogyasztója már sokkal hamarább elhasz-
nálja az erdőt, mint elődje, s ugyanígy a harmadik is, ki még fiatalabb erdőt 
kénytelen vágatni, ha ugyanazokra az erdőkre van utalva; úgy hogy a negye-
dik, ötödik nemzedék vagy a sorban végsőbb, már csak cserjéket és bokro-
kat nevel s a letelt idő alatt még a talaj minősége is tetemesen megromlik. 
Minthogy pedig ez átmenet vagy jobban mondva a pusztulásra való lefelé 
haladás fokozatosan történt, s minden következő nemzedék a rosszabbodó álla-
potokban mintegy gyermekkorától kezdve beleszoktatott vagy abba növeke-
dett, így egyik sem veszi vagy vette észre, mik ép lett az erdő elvesztve;' 

Távolról sem vagyok képes az erdők e lassú pusztulásának állapotát 
úgy leírni, mint. a. mily élénken érzem annak jobbra változtatása végett arra 
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figyelmeztetni, hogy az erdőmívelés javító munkáit, a több, szebb, jobb s így 
értékesebb fa nyerhetése végett is, összes meglévő erdeink állapota, de külö-
nösen annak egy negyed része, tehát 3 millió holdon felül lévő nagy terület, 
a legsürgősebben igényli, s ez legelső sorban szükséges a külföldi piaczra is 
kitűnő minőségű fát adó és rendkívül nagyertékű tölgyeseinkre, melyek szor-
gos gondozását elmulasztani valóságos nemzeti veszteség. 

A föld szinén mindenütt, hol a fa testének a rendes tenyészeti idő-
szak alatt való kiképződhetésére elegendő meleg és viz van s hol az álló 
vizek hatalma megszűnik, erdőt teremt a gondviselés keze, mely fent a magas 
vidékekre, le a völgyekre és a szomszédos lapályra egyaránt termékenységet 
áraszt. A gyermekség idejéből kifejlődött ember azonban fokozódó és fino-
modó szükséglete kielégítésére igen természetesen és helyesen sok helyt eltá-
volítja az erdőt, hogy más kulturális czéljaira használja a földet, és ez igen 
helyesen történik addig a határig, míg az erdő helyett másnemű mívelés alá 
került föld állandó termőképességének létele veszélyeztetve nincs. E határ 
az, mely megszabja az ember működésének körét és épen az ő érdeke taná-
csolja, hogy e határvonalat gondosan felismerni és megtartani törekedjék. 

A munkájában és értelmi fejlettségében elbizakodó ember azonban ott, 
hol jobban elszaporodott, mindenütt túlcsapott e határon. Addig, míg a termő 
föld és erdő bővében volt, nem látott az erdőben egyebet, mint egyedül vadá-
szati mulatságának tárgyát, vagy oly Isten áldását, melyet minden más czélja 
érdekében korlátlanúl és tetszés szerint használhat fel. E határ túllépése 
következtében mutatkozó eredmények azonban az emberiség és országok javáért 
aggódó elmék figyelmét felkeltvén, életre ébredt az erdők fentartásának 
szükségessége iránti érzék s megteremté a természettudományok összeségén 
alapuló, azok minden ágát felölelő és korra nézve az újabbakhoz tartozó 
erdészeti tudományt, liogy az emberiség egyéneinek és társadalmi össze-
ségének számára szükséges erdők fentartására és mívelésére szolgáljon. 

Nem tagadható ugyan, hogy e tudomány általános terjedése éppen oly 
lassú, mint a mily lassan tűnik el az ember romboló munkája alatt az erdő, 
de éppen maga e körülmény magyarázza lassú terjedését is, mert az embernek 
szükség a mestere s ezért igen keveset ad addig az erdőmesterre, míg e 
szükség nyomasztó hatását nem kell szenvednie. Pedig ha felemlítem, hogy 
már Plinius mondá, hogy Istennek legjobb ajándéka a fa és az erdő, s 
Francziaország egykori hatalmas minisztere Colbert szintén 200 évet meg-
haladó idő előtt jelzé, hogy Francziaország a fahiány miatt elvész: bizonyára 
úgy találjuk, hogy az öreg Európának elég ideje lett volna már arra, hogy 
földjének minden zugába, hol ember lakik, elterjedjen az a tudat, hogy az 
erdőt tisztelni kell s azzal gondosan bánni szükséges. 



1 AZ ERDÖMÍVELÉS JELENTŐSÉGE HAZÁNKBAN. ' 3 1 

Igaz, liogy az emberek száma is csak évek bosszú során át emelke-
dett mai nagyságára s ezért kevésbé érezhették az elvesztett erdők hiányát,. 
vagy az ezek helyett keletkezett sivár területek használhatlanságából eredő 
kárt ; mert a meglévő ember számára akadt még mindig új erdő, melynek 
szűz földjéről ismét további táplálékot nyerhetett. Ez azonban nem tarthat 
örökké, mert az erdők lassanként kifogynak s a föld sem nagyobbodik., hogy 
a megszaporodó emberiségnek új termőterületekkel szolgáljon, legfeljebb csak 
azt engedvén meg, hogy a viztől és. szikláktól hódítson mást, mestersége által, 
nagy költséggel és csak némi kis mértékben vissza. 

A földmívelés tájékozott munkásai, az egyes államok gazdasági viszo-
nyait figyelemmel kisérő nemzetgazdák s az erdőgazdaság kérdéseivel foglal-
kozó férfiak egyaránt tudják, hogy Európa minden államában, s még az 
erdőkben gazdag Amerikában is elérkezett már az idő, melytől kezdve az 
országok legfőbb anyagi erejét adó termőföld azon részét is, melyet minősége 
erdőtermelésre utal, a legbelterjesebb mértékben kell erre gondozni, okszerűen 
használni és művelni; mert az képezheti minden országban azon állandóan 
éltető forrást, mely minden viszonyok közt változatlan erővel és mennyiség-
ben adja áldását; s mely fontos hivatásának betöltése mellett még az ország 
összes többi földterületét is állandó védelmében és jótéteményében részesíti 
azon kiváló tulajdonságánál fogva, melylyel égalji tekintetben a hőségi és 
csapadék viszonyokra bír. 

Hazánkban és különösen az alföldön, hol a nyár magas hősége, a tél 
nagy hidege s általában a hőmérsék gyors változása oly éles jelenségekben 
nyilvánúl, kiváló fontossággal bír az erdők befolyása éghajlati tekintetben s 
bár ez iránt még későbbi vizsgálatok adhatnak tüzetesebb tájékozást, még 
sem lehet kétség a felett, hogy az erdő, mely az általa elfoglalt talajnak, 
az ezen lévő fáknak és cserjéknek s azok leveleinek természeti viszonyainál, 
minőségénél és működésénél fogva a helyi hőmérsékre és csapadék képző-
désre befolyással bír, ezen tulajdonságából eredő jótékony hatását a vele 
szomszédos területekre is kiterjeszti. A magyar alföld kevés erdőségei köré-
ben megforduló erdészek s bizonyára más figyelmes vizsgálók is jól tudják 
azt, hogy az erdő harmatképző hatása mily jótékony szomszédságot képez a 
közelében lévő földekre. . 

Meggyőződésem ezért, hogy az erdőmívelés, különösen alföldünkön, 
nemcsak a talajjavításért és a futó homok terjedés gátlása végett védelmi szempont-
ból, de égalji érdekből is jelentékenyen kifejtendő, hogy csökkenthessük az 
égboltozat azon hosszas derültségét, mely magában ugyan szép, de a melyet 
a felmelegedő talaj erős hősugárzása a jótékony eső képződésének s így a 
növénytenyészetnek rovására ád. Erre pedig még annál több ok is van, mert 
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a vizszabályozások hatása különben is lcevesíti a környék levegőjének ned-
vességét. . . 

Ezért szükséges az erdők fenntartása és gondos mívelése hazánk 
minden vidékén és ezért helytelen, ha valaki állítja, hogy az ország hegyes 
vidékein lévő erdők szükségtelenné teszik az alsóbb vidékek termékenyebb 
talajának erdőségeit. Ezért merem állítani, hogy alföldünkön egész liálózát-
szerü rendszerrel kellene a többi földek védelmére az erdőt megtelepíteni. 

Szokássá, hogy ne'. mondjam törvénynyé lett már a társadalomban, 
vagy az embereknél, hogy birtoktárgyaik értékét az ezek után elérhető leg-
magasabb pénzjárádék vagy kamat szerint becsüljék, s ez átcsapott már az 
erdőkre is, jóllehet ezeknek az emberi nem és társadalom javát s a föld ter-
mékenységét szolgáló jelentősége az ország és nemzet szempontjából köz-
vetlenebb és becsesebb, mint azon pénzbeli jövedelem, melyet számokba fog-
lalni lehet. 

A gondviselés alkotásaiban mindenütt a czélszerüség tövénye nyilvánul 
s így kétségkívül az egyes világrészek termőtalajának azon két része között 
is, melyek egyikének a gabona és más kultúrnövények termelésére kell szol-
gálni, másikának pedig erdővel borítva lenni, még van a helyes arány. Ez 
arány a mi földrészünket illetőleg, noha az állandó mezőgazdasági és foly-
tonos erdőmívelési használatra alkalmas talaj területéről határozott számot 
nem is szerezhettem, Európa mostani erdőségeinek kiterjedéséről következ-
tetve, mely ma is, midőn a mezei míveléSre alkalmasabb területek már mond-
hatni kevés kivétellel ki lettek irtva, az összterület 31.29 °/0-át teszi és saját 
hazánk talajviszonyait is tekintve, meggyőződésem szerint az, hogy az erdők-
nek Európában a területnek nagy átlagban egyharmad részét kell elfog-
lalni s hogy hazánkban is közel áll ehhez az erdőtenyésztésre utalt talaj 
területe: 

Természetes, hogy ez arányt a különféle viszonyok alapján létesült 
egyes országok határain belül nem szabad keresni; de azért létezését, melyet 
a termőtalaj természete bizonyít, megnyugvással el lehet fogadni. A termő-
földnek erdömívelésre hivatott, vagy az alatt tartandó része oly helyes arány-
ban áll a fejlődő emberiség és világegyetem érdekével, melyet megsérteni 
vagy megváltoztatni csak káros lehet s mindazon törekvés, melyet az emberi 
ész leleményessége a mivelési módok tökéletesítésére való hivatkozással, a 
teremtés mindennap megújuló müvének munkáiba való avatkozással megvál-
toztathat, oly parányi és elenyésző, mint épen az emberi kéz ereje a nagy 
természet törvényeinek hatalmához és alkotásainak nagyszerűségéhez képest. 

Hiú és csalódással fizető reménynek hódolnak mindazok, kik azt hiszik, 
hogy az erdőtalaj természetével bíró talajokon előnyösebb mezőgazdasági míve-
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lést lehet állandósítani s ezért nincs kára a birtokosnak vagy utódjainak és 
az országnak, ha arról az erdő eltűnik; mert az örök alkotó csak ott tűri az 
ő munkáiba való beavatkozást,. hol a gondolkozó ész az ő egymással össz-
hangban álló törvényeinek utján és vezető szálainak segélyével dolgozik·. 

; Magyarország termőföldjének 27°/0-át ma tényleg erdők borítják, vagy 
hogy helyesebben szóljak, termőtalajának ennyi része erdészeti mívelésre van 
birtokosai által szánva, de azt, fájdalom, nem koszorúzza mindenütt az erdő, 
a mint ezt az úton-útfélen előtűnő kopár hegyoldalok hirdetik. Az erdőül hasz-
nálandó terület nagysága 13.294,000 kat. hold, s bár egynegyed részét 
felülmúlja az ország egész termőterületének, azért még sem mondható a nem-
zet erdőszükségletéhez képest nagynak, és bárha e területből is felvételeink 
szerint, kerekszámban másfél millió hold olyan, mely másnemű mívelésre 
alkalmas lehet, mégis úgy vagyok meggyőződve, hazánk talajviszonyai alap-
ján, hogy még legalább is három millió hold nem erdészeti mívelés alatt álló 
oly területünk van, melyet leghelyesebben csakis erdők nevelésére kellene 
használni. Ezt igazolják a folyóvizek mentén lévő nagy mocsáros területek, 
a hegyes vidékeken, 600 meter magasságon felül, szántókúl kínzott azon föl-
dek, mélyek sokszor a vető magot sem fizetik vissza s ritkán adják annak 
3 vagy; 4-szeresét, valamint azon sovány hegyi legelők, melyek alig szolgál-
tatnak némi fütermést. ' , 

Hazánk földterületének felszíne igen szerencsés alakulássál bír s éppen 
ennek köszönheti talajának áldásos termékenységét, melyet jóságra Európa 
földjének kevés más része múlhat felül. Folyóink legnagyobb részének völ-
gyei szélesek s alant és két oldalt a mezőgazdasági mívelésre kiterjedt terü-
letekkel és oly előhegységi kisebb emelkedésekkel birnak, melyeken a szom-
szédos erdők védelme alatt, óva a szelek és viharok ellen, a földmívelés 
mezőgazdásági ága jó sikerrel folytatható. 

Áz erdőmívelés szükséges és czélszerü volta a természet törvé-
nyeiből eredő követelmény, melynek teljesítésénél nem csupán a pénzjövede-
lemre való kilátásnak szabad irányadóúl szolgálni, de szorgosan figye-
lembe kell venni még azon .közvetett szolgálatokat is, melyeket az erdő nyújt, 
s ez nem 'csupán az államra és a vele hasonló örökéletű birtokosokra áll, 
hanem a magánbirtokosra is. A pénzbeli jövedelemre való számítás, össze-
hasonlítva a tőkekamattal, vagy a rövid termelési időt igénylő, termények 
előállítására szolgáló tőkék gyümölcsözésével, rendesen az erdő hátrányára üt 
ki, s ezért : már olyanok is akadnak, kik azt mondják, legjobb az erdő fáját 
letarolva pénzzé és takarékpénztárba tenni s azután a talajt bármi áron tovább 
adni. Sajnálatra méltó okoskodás ez, s óriás tévedése abban áll, hogy a köz-
gazdasági élet esélyeitől függő kamathullámzások szerint felvett folyó pénz-
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kamattal az erdő hosszú növekvési korszakára kiterjedő időre számít s elfelejti, 
hogy ez idő alatt a nemzetek közgazdasági életében többször bekövetkező 
válságok útján a pénzjövedelem állandósága é;s tőkéjének biztossága is mily 
sajnos esélyeknek s esetleg teljes tönkremenésnek van kitéve; míg ellenben 
a gondosan kezelt erdő jövedelmének állandóságával biztosítja birtokosának 
vagyoni állandóságát is. Á jövedelmi állandóság jelentősége hazánkban, szem-
ben az árvizek, talajvizek, rozsda, fagy és túlságos hőség esélyeivel, melyek 
alatt mezőgazdasági mívelésünk ágainak nem ritkán kell szenvedni, éppen nem 
kicsinyelhető. Ugy vagyok egyébiránt meggyőződve, hogy dáczára az arany-
termelés apadásának, az ezüst értéke csökkenésének és szemben azon körül-
ménynyel, hogy a kifogyhatatlanoknak Ígérkező, de tényleg örökre még sem 
tartó kőszénbányák helyzete folyton nehezedik, mert mívelésük mélyebbre 
való haladásukkal egyre költségesebbé is válik, az embernek mindennapi 
szükségére szolgáló fa értékében csökkenni nem fog, s hogy a világ összes 
pénzpiaczainak egyetemes fejlődése és kölcsönössége alapján, már elérkezett 
azon idő is, melyben az erdőmívelés pénzbeli jövedelmezősége, biztosságát is 
kellően méltatva, jól kiállja a versenyt a földművelés többi ágaival s 
magával a nagyobb tőkéket elfogadó bankszerű vagy takarékpénztári kama-
tozással is, sőt nem lehetetlen, hogy tölgynek és fenyőfának jobb erdőtalajon 
való mivelése esetében még felül is múlhatja. Ezek pedig azt igazolják, hogy 
sem nemzeti,' sem magán szempontból nem cselekszik helyesen az, ki az erdő-
míveléstől idegenkedik. 

Azon kamatozás, melyet a nagyobb tőkék elhelyezésére vagy a nagyobb 
birtokosok tulajdonára alkalmas erdők elviselhetnek vagy adhatnak, tett szá-
mításom szerint, melyben felvettem a termőtalaj értékét, a jelenleg fenálló 
viszonyok szerinti adó és kezelési költségtételt s a mostani viszonyoknak meg-
felelő faárakat, hazánkban 1.5—2 egész 3°/0 között áll s így az kinek nagyobb 
tőkét kell bizton elhelyezni, ezen kamatjövedelemre számíthat. Oly rosszabb 
minőségű vagy soványabb területek erdősítése esetében pedig, melyeket mások 
hiányában az államnak feladata közgazdasági érdekből erdősíteni, az állam 
megnyeri az előbb megjelölt kamaton kívül még a magasabb jövedelem ufán 
befolyó földadó többletet is. A mi ismét csak azt igazolja, hogy azon rossz 
szántóföldeknek, melyeknek holdankénti tiszta jövedelme most 20, 30 vagy 50 
kr. s azon rossz legelőknek, melyeknek jövedelme 10 vagy 20 kr., jó erdőkké való 
változtatása helyes eljárás lenne, mert azok jövedelme a befektetett tőke 
1.5—2—30/0-áüak biztosítása mellett még a mostani tiszta jövedelem szerinti 
földadó hányadot is 2 egész 10-szeresével növelné és pedig annyival inkább, 
mert az említett helyeken telepítendő erdők a főbb közlekedési vonalokhoz 
közelebb lévén, a használatukkal összefüggő üzleti költségek is kevesebbre mennek. 



1 AZ ERDÖMÍVELÉS JELENTŐSÉGE HAZÁNKBAN. ' 3 5 

Az erdők jövedelmezőségének kérdésével szerves összefüggésben áll azok 
hitelképessége is, s az erdőgazdaság természeténél fogva is méltán tarthat igényt 
arra, > hogy segélyére oly olcsóbb hitel adassék, mely más hitelalapokhoz 
viszonylag méltán megilletheti. Az erdőkre nyerhető hitel ma majdnem semmi, 
mert a hitelintézet csak talajuk értékének egy harmadáig fogadja el, a talaj-
érték 1 pedig az erdőknél a hiteltőkének csak egyik részét képezi és pedig azt, 
melynek jövedelmi képessége a rajta lévő fatőke nélkül .vagy semmi vagy 
sokkal kisebb, mint azzal.· Igaz, hogy a fatőke ingó vagyon, de kétség-
telen az is, hogy nem annyira ingó, hogy annak elpusztítása a jogállam kere-
tében,; a tűzvész esetét kivéve, úgy megsemmisülhetne, hogy azt a hitelező 
ne ellenőrizhesse, különösen ma, midőn a hitelt-nyerő erdejének gazdasági keze-
lése törvényes felügyelet alapján készített gazdasági üzemterv szerint intéz-
hető, s a ritkábban történő tüzesetek ellen is biztosítás útján lehet gondos-
kodni. A törvényes előjogokat élvező pénzintézetektől pedig s magától az 
államhatalomtól is méltán el lehet várni, hogy az ország földbirtokának egy negyed 
részénél többre terjedő erdők hitelügyének javítására megfelelő intézkedés 
tétessék, melyet még erdeinknek szakszerű kihasználás alá nem jutott egy 
ötödrésznyi területe is sürgősen igényel. 

Azokhoz tartozom, kik azon meggyőződésben élnek, hogy minden ország 
és minden nemzet ereje az általa bírt földben gyökerezik s a mezőgazdaság 
termelési ágazatain és az erdőmívelésen alapúi. Ezeknek kell egészségesen 
fejlődni, és virágzó helyzetre jutni, hogy azután az általuk nyújtható eszközök 
segélyével, az iparos törekvés munkát és vásárlót találjon s a munkát végző 
nép kezébe elegendő kenyér jusson; hazánkban pedig mind' a gabonaterme-
lésnek, ;mind az állattenyésztésnek legelső támasza a rendes jó erdőgazdál-
kodás, mely mindkettőnek védelmet és táplálékot ad. Minthogy pedig az egyéni 
birtokok körében az erdők nem lehetnek és nincsenek is mindenkor akkép 
megoszolva, hogy a magtermelés és állattenyésztés érdekeit ugyanazon birto-
kos vagy birtoktest igényeihez képest helyesen kielégíthessék, igen termé-
szetes, hogy mindenütt az államhatalom törvényhozási és kormányzati bölcse-
ségének 1 kell az intézkedési jog és a felvilágosítás eszközeivel arra hatni, 
hogy az ¡erdők mívelése azon helyes irányban történjék és vezettessék, melyet 
az állam' földművelési érdekei megkívánnak. . . 

A földmívelés Európában a megélhetés harczát vívja, s mezőgazdasági 
és állattenyésztési részének helyzete hazánkban és egész Európában válságos. 
A világ búzatermő földjei szaporodnak, s hazánk a nagy világversenyben 
aránylag csak kis tömeggel vehet részt s midőn mindenki olcsóbb és jobb 
minőség termelését hangoztatja, ez mind arra mutat, hogy az erdőgazdasági 
mivelés teendőire annál élesebb gondot kell fordítanunk ; mert szevedjen bár 
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a földnúvelés raásik két ágának súlyos viszonyai alatt ez is, e szenvedés az 
európai államok és mondhatnám az egész világ faszükségletével szemben soha 
sem juthat oda, hogy a ráfordított értelmi és anyagi áldozatot eléggé meg 
ne hálálja. ~ 

Könnyebben járhatnak az emberek finom posztó helyett daróczban, 
könnyebben ehetnek fehér kenyér helyett barnát s a hús helyett hagymát, 
mint nélkülözhetik azon fát, mely melegítésökre, iparos czéljaikra és épüle-
teikre szükséges. Európának pedig annyi fára van szüksége, hogy Magyar-
ország jelenlegi erdőségeiből s ha azokat még 3 millió holddal szaporítja is, 
bármily tökéletes cultura mellett termelhető famennyiséget a hazai és külföldi 
szükségletre mindig jól értékesíthet. Es ha valaki azt mondja, hogy bükk-
erdeink fáját ma sem bírjuk eladni, válaszom csak az lehet, hogy e helyzet 
már az úgynevezett nem egészséges viszonyokon alapúi; csak tegyük a vas-
utakat azzá, a minek lenniök kell, ne kívánjuk tőlük a szükségfelettinél 
nagyobb mértékben beépített vagy elköltött tőkének kamatját, ne hozzunk 
be évenkint 14 millió forint ára vasat s 31/2 millió forint értékű kőszenet, 
aztán majd akkor látni fogjuk, hogy biikk-erdeink fájának felhasználása mily 
változáson megy át, a melynek nem oly messze időbe való bekövetkezését 
egyébiránt még a jelen viszonyok megmaradása mellett sem tartom való-
színűtlennek. 

Most még sok erdőbirtokos kívánja hazánkban erdeinek utolsó mara-
dékát kiirtani ; több fát vághat így le egyszerre, mintha a rendes erdőgaz-
daság mellett maradna, s hozzá azzal kecsegteti magát, hogy jó szántóföldet 
kap, mely majd "jobban jövedelmez. Nem e gy ilyen csalódott már, s a szom-
szédos szántóföldek jóságából vónt következtetés nem egynél bizonyúlt téves-
nek, mert az erdő. nyugalmas élete alatt képződött humusnak néhány év alatt 
való kihasználása után ismét csak rosszúl kezdett fizetni a föld, vagy rom-
lásnak lett kitéve, és ma már sem erdő, sem jó szántóföld nem áll helyén. 
De nem lehet-e nálunk és gazdasági viszonyainknak mondhatnám 2 évtized 
óta nyilvánuló jelenségei közt megilletődve kérdezni, hogy vájjon igazán hasz-
nos szolgálatot · tesznek-e az országnak azok, kik erdők kiirtásával akarják a 
szántóföldet szaporítani, mikor ma sincs elegendő munkaerő az országban a 
már meglévő szántóföldek jó megművelésére és terményeiknek kellő időben 
való letakarítására, s hogy helyesebb-e egy oly termelési ágat bővíteni, mely 
a meglévő versenyt is alig vagy már nem is túdja viselni, szemben azzal, 
vagy egy olyannak a rovására, melynek terményei habár· mérsékeltebb árral, 
de biztos kelendőségre számíthatnak. Az okszeríí vághatás. korát még el nem 
ért erdőket, melyek 10—15 év múlva minden további költség nélkül két-
szeres értékre emelkedtek volna, látunk ily rövidlátó számítók áldozatáúl esni, 
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a mi valóban már nem csupán egyéni, de nemzeti kár. Ily ballépésekkel több 
felölj találkozhatni az országban s fájdalom, még olyan részről is, honnan 
bátran és joggal lehetne a gazdasági érdekek helyes felismerését és jó irányba · 
valój érvényesítését követelni. 

J Magyarország a világ'egyik legbecsesebb fájának, a tölgynek, kiváló hazája; 
e fajnem nálunk 3.7 millió holdra terjed s valahányszor erdészeti térképünkre 
tekintek, örömmel telik el szivem a felett, hogy az ezen fanem tenyésztésére 
alkálmas talaj, mily kedvező mértékben jelenik meg a magyar alföld síksá-
gának koszorúszerű körűlövedzésére. De sajnálattal kell tapasztalnunk föld-
művelésünk körében, miszerint a helyett, hogy elhasznált tölgy-erdeink mai 
romjain új és erőteljes erdőket nevelnének a tulajdonosok, kevés kivétellel > 
arra' igyekeznek, hogy azt a legelő marhákkal és fejszével tovább rontsák, 
hogy egyre satnyábbá legyen s így minél tovább, annál nagyobb lelki meg-
nyugvással használhassák a legeltetés pótlására. Pedig az a jól megmívelt 
tölgyerdő. gondos kezelés mellett még annyi legelőt is adhatna, mint a meny-
nyit! most nyomorgó bokrai közt kizsarolnak s e mellett jó haszonnal értéke-
síthető fát is szolgáltatna. Hogy mikép emelkedik a jó tölgyfa értéke, elég 
legyen annyit mondanom, hogy oly erdők, melyeknek holdját ezelőtt 10—15 évvel 
3—400 forintért adták el, ma 500, 1000—1200 forinton kelnek el. Hasonlólag 
vagyunk a fenyőfával, ebből már magunk is, hozzá nem számítva a vizén és 
igayonó. erővel behozott tömeget, már is Ausztriából, a mint ezt az 1884. évi 
forgalom igazolja, a puha-, épület és müfából a magyar állam részére 357,000 
frt értékű oda való kivitel ellenébe 774,000'frt —, s ugyancsak a puha fürészelt 
faárából 841,000 frt értékű kivitel ellenében 3.325,000 frt értékű anyagot 
hozunk be évenkint; a mi elég élénken emlékeztethet arra, hogy a fenyves 
erdők nevelése szintén azon biztos művelési munkásság mezejét tárja elénk, 
mely az ország minden részében gondoskodásunk hálás jutalmát adja s mely-
nek jelentősége éppen saját szükségletünk kielégíthetésén alapúi. A kevesebb 
mértékben előforduló szil, kőris, juhar, nyir, diófa s a gesztenye is, mind 
érdemes a kisebb mértékben való mivelésre, mert ezek mint iparfák, vagy 
értékes gyümölcstermést adó fák számíthatnak kelendőségre és a bükk meg 
gyertyán-, melyek együttvéve 5-7 millió holdra terjednek, tűzifa és vasúti 
talpfa szükségletünk fedezésére hivatvák, szolgálván ezzel egészségünk és 
életünk tartósságát is; mert a fűtés semmi neme nincs oly jó és hasznos az. 
egészségre, mint a fával megrakott kályháé, hol a házi asszony nem kap 
ideges főfájást a kőszén kellemetlen szagától s a szülők örömét képező gyer-
mekek sem szívnak kőszénporos, bűzös levegőt, arczszinük pirosságának csök-
kentésére. · 

i A belterjes munkássághoz szükséges emberi kéz száma hazánk terű-
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leti kiterjedéséhez képest aránylag csekély, s mert a mezőgazdasági mun-
kára szükséges kézben is a hiány terhét súlyosan érezzük, egy okkal több 
van ebben is arra, hogy az erdőgazdaságot, mely különben egy iránt nyújt 
munkát az erős férfinak, a gyengébb asszonynak és a serdülő ifjaknak, föld-
mívelési munkásságunk körében jelentőségének megfelelő kiterjedésre emeljük. 
Az egészséges és testet edző foglalkozás, mely az erdei munkára szükséges, 
általában véve éppen akkor nyújt keresetet a munkásosztálynak, midőn más 
munkaköre nincs, vagy kevés arra az alkalom. Minthogy pedig a földművelés 
az, mely az emberi léleknek Istenhez való emelésére legalkalmasabb: az 
erdőgazdaság, az. egyéni elégedettség és boldogság felkeltésére és ápoló fen-
tartására is hathatós szolgálatot tesz. 

A favágók egyszerű kunyhójában, melynek terjedelme a középen égő 
tűz helyén kívül rendesen alig valamivel nagyobb, mint a hideg ellen ben-
nük védelmet kereső emberek testének térfogata, bibliát, olvasót és halhat-
lan költőnk János vitézének másolatát találtam, melyek a nagy világ zajá-
tól és gyötrelmeitől távol lévő kunyhó lakóinak vasárnapi mulatságát képez-
ték. Vájjon a vallásosság és költészet eme hirdetői nem azt bizonyítják-e, 
hogy az egyszerű erdei munkából ott élő emberek szivében az isteni szikra 
szép és nemes virágai ápoltattak. És ha tovább fűzzük az ebből vonhető követ-
keztetést, nem könnyen jövünk-e azon tudatra, hogy Magyarországon, hol a 
társadalmi rend megbontására törekvő mozgalmak még úgyszólva ismeretlenek, 
az erdőgazdaságnak a munkáskérdés körében is nagy hivatása van s annak 
megoldásánál nagy szolgálatol tehet most meglévő minden erdőségeink fentar-
tása, azok gazdasági viszonyainak intensivebb kifejtése, s az erdőgazdaságnak 
a mezei mívelés alatt lévő soványabb talajokra való kiterjesztése. 

Míg emberek lesznek, kiknek gyomra éhes, kiknek testökre az ele-
gendő védelmet adó.ruha hiányzik, vagy lakásuk egészségüket rontja: addig 
a társadalom elégedetleneinek száma egyre szaporodni fog, s a városban élő 
gyári munkás, kinek egyoldalú foglalkozásával teste legtöbbször félszeggé 
válik, s kiben az előtte úgyszólva mindennap megjelenő fény és pompa 
mintegy kihívóan keltheti fel az elégedetlenséget, mindig fog s hova tovább 
nagyobb számot szolgáltatni; s mert míg ezek nagy csoportokban együtt 
élve, köztük egy elégedetlen százat nevelhet, addig az erdővel foglalkozó 
munkások, kik dolgaikat nagy területre szétoszolva végzik s egészséges fog-
lalkozásuk által megedzett egészséges testökben ép és tiszta lélekkel bírnak, 

. · . f 
elégedettségük érzetében másnak kárára nem gondolnak. Es ha a mai viszo-
nyok nyomása alatt lehet valahol kivétel, annak megfejtését bízvást más 
okokban találhatni.. Nem elegikus szólás ez, a mit itt mondék, nagyérdemű 
közönség, hanem azon élettapasztalat kifejezése, mely az erdőkkel való hosszú 
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foglalkozásom ideje alatt, az azokban látottak alapján, lelkemben erős meg-
győződéssé vált s mondjon bárki mást, nekem az a véleményem, és a jövő 
igazolni fogja, hogy Magyarország földmíves népe boldogulásának és elége-
dettségének egyik legfőbb eszköze az erdők mívelésének kifejlesztése. 

Idegen világrészek versenyétől félünk és szenvedünk mindenben, s a 
mi saját magunknak elég bővében van, mint például: a vas és kőszén, azzal 
is idehaza szorítnak le a piaczról, s mert nincs elegendő fánk, ebből is mil-
liókra menőt hozunk be. És akkor, midőn a búzát teremhető földterületet 
mindenütt szaporítják, midőn 1884-ben Angolország 160 millió frt értékű, 
Francziaország 170 millió frank értékű, a Német birodalom tetemes vámeme-
lés mellett is 60 millió márka értékű, Belgium 45 millió frank értékű, Olasz-
ország 1883-ban 30 millió lira értékű idegen erdőterményeket használtak fel 
s még ezeken kívül vannak a szintén nagy szükségletet igénylő Török-, 
Görög- és Spanyolország: mi nem tudnók belátni azt, hogy éppen a fa az, 
melyet világverseny nem veszélyeztet, melynek versenyképessége kifelé 
éppen oly mértékben nő, a mily mértékben az idegen gabonanemeké reánk 
nehezedik? 

Országos telepítések szükségességéről vagyunk meggyőződve és igen 
helyesen, de fájdalommal kell tapasztalni azt is, hogy ezek az erdőállomány 
apasztásának előmozdításával történnek, holott az állam nagyterjedelmű mező-
gazdasági jó birtokait kellene az eladás vagy kibérlés helyett e czélra hasz-
nálni. A mi különleges országos viszonyainkból folyólag az áilambirtokok 
eladása sajnálatraméltó jelenség, melynek utójátéka lehet még az, hogy utó-
daink magas áron fogják visszavásárolni, feltéve hogy még lehetséges leend; 
ezzel szemben pedig az erdőbirtok fentartása és jó kezelése s annak a kincs-
tár kezében való minél nagyobb kiterjesztése nálunk valóságos nemzeti szük-
ségesség. . " 

Az, a ki erdőbirtokot használ és kezel, a népnek ad keresetet és 
kenyeret, uralkodik és üzleti érdekeiből kifolyólag uralkodnia is kell annak 
korcsmáján, a községi közéletnek hova tovább eme szomorú fórumán, annak 
iskolájával tehet jót, annak hazafias érzületét fejtheti s azt mind a mel-
lett, hogy gazdaságilag jövedelmező munkát végez, mint jóltevő gondos 
családfő szeretettel csatolhatja magához. Átérzik ezt már a mívelt államok 
egész Európában, ezért ád Poroszország már hosszú idő óta 2 millió márkát éven-
kint erdővásárlásra, ezért irányzott elő Francziaország 220 millió frankot erdeinek 
jó karba helyezésére s ezért ád Olaszország is 48 millió lírát e czélra. A velünk szö-
vetséges viszonyban élő Ausztria az erdőpusztítás miatt szenvedett az 1882. évi 
tiroli árvízkárok idejében 20 millió forint értékű kárt s lett kényszerítve azt 
költségvetésének jelentékeny megterhelésével helyreállítani. 
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És vájjon nincs-e erre saját hazánkban is nyilvánuló szükség? Fáj-
dalom, hogy van, és pedig már is elegendő mértékben. A ki példát akar 
látni, utazzon a Kárpátok közé, a Duna alsó vidékére, a Vág völgyébe, a 
Hernád mellé és a Tisza felső vidékére, vagy menjen a Királyhágón túl a 
Maros és Olt völgyébe, a Küküllő, Gyógy, Ompoly és Aranyos vizének mel-
lékére és bizonyára szomorúan fog meggyőződhetni, hogy nyakunkon van az 
égető szükség, mely kiáltóan hirdeti az erdőmívelés elmulasztása és elhanya-
golása által okozott sajnos változások helyrehozásának szükségességét, melye-
ket minél későbbre halasztunk, annál drágábban fizetünk meg. 

Elmulaszthatlan beruházások szüksége áll itt az ország előtt, melyet 
érdekeinek veszélyeztetése árán halaszthat ugyan tovább is, fizetve drága 
leczkedijakat, mint Miskolczon, Budán, Egerben és Szegeden, nem számítva 
azon számtalan kisebbeket, melyeket csak az erdészek és a szolgabirók ismer-
hetnek, de elkerülhetni semmi esetre sem fog; de a melyeket a vele járó 
nagy költségek és az ezért várható kamatozások késő esedékessége miatt a 
pusztulás útján lévő területek birtokosai soha, vagy legjobb esetben is, csak 
kis mértékben teljesíthetnek. Ugyanezért tehát országos költséggel való foga-
natosítást igényelnek olyképen, hogy az állam azon területeket vagy meg-
vásárolja vagy kisajátítsa az erdősítés czéljaira. 

, A magyar állam által viselendő ezen beruházások összegét, melyet a 
a rossz állapotban lévő 3 millió holdnyi erdőség s a már is kopár, vagy az 
elpusztulás veszélyének kitett hegységi legelők és szántóföldek az ország 
többi termőtalajának érdekében szükségeinek, a legmérsékeltebb számítást 
véve s csak az elkerülhetlenebb kisajátításokra szorítkozva, legalább is 
20—25 millió forintra becsülöm s melyet minél későbben kezdünk befektetni, 
annál nagyobb összeggel leszünk kénytelenek pótolni·. A ki ezt kétségbe 
vonja, figyelje meg azon vidéket és népének életét; a hol szükséges, s azután 
ha képes lehet rá, tagadja meg a segélyt, de adjon magyarázatot, hogy miért? 

Lehetnek, kik azt mondják, hogy nekünk is van törvényünk, mely az 
ily czélú beruházásokra szolgál. És ez igaz, de mi az ezen törvény alapján 
várható néhány százezer forint e czélra ? E törvény ma, inkább csak a szük-
ség indokolására, mint annak kielégítésére szolgálhat. (1884. évi XXVI-ik 
törvényczik.) 

Szép s talán még hatásos és helyes eljárás is lenne ezen eszméket 
tovább fejtenem, de nem teszem, mert azoknak, kik az erdő gazdasági és 
culturális jelentőségét érteni kívánják, a most mondottak is elégségesek lehet-
nek arra, hogy rosszabb meggyőződésükből jobbra térjenek s beláthassák azon 
nagy jelentőséget, melylyel a magyar nemzet életében az érdök bírnak; azok-
nak pedig, kik megérteni nem akarják, úgyis hiába beszélnék, mert ezek 
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olyanok lehetnek, kik a jövendő aranyát a mára fénylő talmi-rézért fel-
áldozzák. 

Az erdő az országos egészségügy hatalmas szolgája. Az erdők jóté 
kony hatását közegészségi tekintetben ma már senki sem vonhatja kétségbe. 
Lázak által és nagy halandósággal sújtott vidékeket tesznek az erdőiiltetések 
lakhatóbbakká. Rigaud de Lil le* szerint Olaszország azon tájékai, a melyek 
az erdőn átjött szelet kapnak, mentek a hidegleléstől s hazánkban is ott 
uralkodhatik legkevésbbé a hideg- és mocsárláz, a hol erdőn át szűrődik a 
levegő; Giese azt állítja, hogy Ruhla mellett a thüringi erdőben, a hol koráb-
ban alig ismerték a tüdőgyuladást, az évenként uralkodóvá lett, mióta a Reuter 
nevű erdőt levágták; Pettenkofer szerint pedig az erdő jótékonyan hatna a 
kolera ellen. Az emberi életkorra való hatást illetőleg pedig Chambrelant arról 
tudósít, hogy mióta Franeziaországban a Gascogne mocsaras vidéke erdŐsítte-
tett, az ott lakó népesség átlagos életkora 34.7 évről 38.9-re emelkedett. Es 
ki tudja, ha vájjon az erdő hiánya nincs-e nálunk is befolyással az alföldön 
oly veszélyes mértékben fellépő egyiptomi szembetegség kifejlődésére. 

Hogy a népesség egészséges fejlődésére mily jótékony befolyással van 
a rendes erdőgazdálkodás körében való alkalmazás, az ezzel járó jobb táplá-
lék, erre érdekes példával szolgálnak a máramarosmegyei kincstári erdők 
körében szervezett 5 munkástelep, névszerint Királymező, Mokra, Vissó, Rahó 
és Körösmező, hol az állandó erdőmunkásoknak az 1861., 1862., 186.3., 1864. 
és 1865. években összesen 393 fiú szerzett apai örömet, ezekből elhalt az 
1885. év végéig .152, tehát az 1—20 éves korig csak 38.6°/0, holott ez időig 
a születettekből rendesen 5 0 — 6 0 % h a l el; s a 22,400 holdnyi határterületben 
csak 66 hold gyenge erdőt biró Kún-Szent-Már.ton városában pedig már 
6 6 % * * tesz az ily korban elhaltak száma. ~ . 

Katonai kötelezettség teljesítésére megjelent az említett telepeken az 
5 éves időszak alatt születettekből 229 s ezek közül besoroztatott 98, tehát 
42%-nál több,'"·* holott az egész ország átlagát véve, a múlt évi sorozási ered-
mény szerint az összes jelentkezőkből csak 1 4 % vált be, s a mely törvény-
hatóságban legkedvezőbb volt az átlag eredmény, ott sem érte el a 30%-ot . 

De hogy a közerkölcsiségre is befolyással bír az erdő, erről is idéz-
* National-Oekonomie Dr. H. Contzen. 
** „Természettudományi Közlöny" 1886 . évf. 161 lap „Az élet liossza Kunszentmár-

tonban." l legyfoky Kabostól. 
*** Az előbb megnevezett kincstári erdőtelepekéhez hasonló kedvező viszonyról tanús-

kodnak a beszterczebányai in. k. erdőigazgatóság kerületében levő telepek, hol ugyancsak az 
1 8 6 1 — 1 8 6 5 . évi időszak alatt 6 0 0 fiu született, ebből életben maradt 1 8 8 1 — 1 8 8 5 - r e 369 , kik 
közül besoroztatott. 146 ; a szászsebesi m. k. erdőhivatal telepei, hol ugyanazon időszakban 141 
liu született, életben maradt 91 és besoroztatott 29. Szere. 
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hetek példát, mert Bernliardt porosz főerdőmester írja, liogy mióta Barmen 
város közelében terjedelmesebb erdőkulturát. létesítettek s a város polgárai és 
kézművesei a vasárnapra alkalmas egészséges tartózkodási helyet nyertek, 
annak az erkölcsi viszonyok javítására szolgáló hatása már is érezhető. 

Fővárosunk közelében is, nem számítva az alföld felőli síkságot, a 
budai hegységek lánczolatában ezer holdakra terjednek az elég kies és vál-
tozatos fekvésű hegyek, mint például a Kakukhegy, Mátyáshegy, Állatkert 
és Szépvölgy, melyek hovatovább, mind soványabb oldalakká válnak s melye-
ken a főváros folyton szaporodó népessége számára a vasárnapi munkaszü-
netre, egészséges, közel fekvő és nemesen szórakoztató kirándulásokra szép 
és nagy kiterjedésű erdős vidéket lehetne aránylag rövid idő alatt terem-
teni s az ott nevelt erdő még jövedelmezés tekintetében is bizonyára igen 
jól fizetne a fővárosnak; a pesti oldalon pedig a Paris mellett lévő Bou-
lognei erdőhöz hasonló hivatású nagyobb erdő szintén meghálálhatlan szolgá-
latot tenne. 

Mindezen körülmények pedig arra figyelmeztetnek, hogy hazánkban is 
hasznos és kívánatos volna, hogy minden falunak és városnak meg legyen a 
maga erdeje, mely levegőjét tisztítsa, s hogy azők, kik a határukban erdőt 
nem biró községek körében, ilyen pedig Magyarországon nem kevesebb mint 
2600 község van, erdősítéseket eszközölnek, országos érdekeknek szentelik 
hasznos fáradozásukat. 

A mint a most lefolyt belga események is igazolják, nem kevésbbé 
jelentékeny a nép nyugalmának megőrzésére a munka-nem állandósága, hogy 
az, a ki ma keresetképes, holnap kezéből a tápláló eszközt el ne veszítse. Az 
erdőgazdaság eonservativ természete e tekintetben is előnyös a dolgot kereső 
munkásokra; már-helyi viszonyainak azon természete is, hogy a most levá-
gott erdő helyére csak évek hosszú sora után kerül a használat, szóval, hogy 
a munka terének helye évről-évre változik, kizárja az oly állandó ipari müve-
ket, melyek az emberi kezet helyettesíthetik s ezzel ellenkezőleg épen arra 
van szükségé, hogy a termelő erőt legfőképen a könnyen mozgó embertől 
kölcsönözze. E viszonyoknak pedig hazánkban a maga helyén való okszerű 
fenntartása országos érdekekből folyó szükség. 

Nevezetes tulajdonsága a rendes erdőgazdálkodásnak, hogy az országos 
bajokból eredő szükség és nyomor idejében a folytatására szükséges nagyobb 
anyagtőkéből könnyebben adhat oly jelentékeny segítséget, mely szabadít a 
veszélytől, s öt, tíz vagy húsz évre felosztva, pótolható az egyszerre igénybe 
vett tőke, és nem egy van a magyar birtokosok közül is, kinek mai vagyonát 
az erdő mentette meg s jól ismerik a gazdák azt is, hogy az 1863. év inagy 
aszályosság idejében marhaállományuk feuntartására mily mentő szolgálatot 
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tett az erdőkből nyert lombtakarmány. 'Nálunk pedig a continentális éghajlat 
e jó tulajdonnak számbavételét tanácsolja. 

A mezőgazdasági mivelés nélkülözhetlen kiegészítő részét képező állat-
tenyésztés, melytől hazánkban most és méltán oly sokat várnak, ha az iga-
vonásra szükséges egészségesebb, erőteljesebb és Ízletesebb húst adó marhá-
nak nevelésére szükséges szabad legelőterületek soványságát és azoknak aránylag 
csekély mennyiségét figyelembe veszszük s ha azon földeket, melyeket eddig 
magtermelésre használtunk, továbbra is mind arra kívánjuk használni, csak az 
esetre nyerhet kielégíthetőbb fejlődést, ha erdőgazdasági művelésünk annak 
segítségére lesz, azon erdei legeltetéssel, melyet az erdőnevelés, főigényeinek 
teljes megóvása mellett, nyújthat, s ha egyátalában a most soványodó legelő 
területeken is, melyek termőképessége azért, mert sem nyugalomban, sem 
az elvett termőerő visszapótlásában nem részesül, évről-évre csökken, oly mér-
tékben fogunk erdőt nevelni, hogy annak fái az alattuk lévő termőtalaj állandó 
termőképességét megvédhetik. . 

Ez esetben azután a faszükséglet fedezésére á legelőkről nyerhető 
fatermés is szolgálván, a tisztán erdőnevelésre használandó területek azon 
erdőségeiben, melyek tűzifa előállítására hivatvák, az erdei legeltetés és fűter-
melés az arra alkalmas lankásabb fekvésű s elkopárosodásnak ki nem tett 
területeken,; a szakszerű elővigyázati szabályok szem előtt tartása és az 
erdő jellegének megóvása mellett, annyival fokozottabb mértékben lenne meg-
engedhető, mint a mennyivel a legelőterületről nyert fatömeg az évi fatermés 
pótlására szolgál. Az ekkép kapcsolatba hozandó gazdasági eljárásnak pedig 
az lenne következménye, hogy a soványodó legelők termőképessége megóvat-
nék és megjavíttatnék s hogy a legeltetés követelményeinek megfelelő gyérebb 
fatenyésztéssel nemcsak hogy a legelőterületek mennyisége nem apadna, de 
az ott nevelt fatömeg arányában még az erdőben is az eddiginél nagyobb kiter-
jedést nyerhetne. Tudom azt, hogy nem könnyen lehet a legeltetést nálunk 
most a faültetés javára korlátozni, mert a marhalétszám és különösen a köz-
ségeké, már is nagyobb, mint a mennyit jól eltartani képesek, s ezért sem 
a községek, sem az egyes birtokosok nem valami könnyen mondanak le 
a mostani legelő területeikről, habár tudják és érzik is, hogy azok egyre 
rosszabbakká lesznek. De nem szükséges és nem is lehet ezt mindjárt egy 
csapásra átalakítani, csak lassankint és évek hosszú sorára felosztva kell 
tenni, például húsz, harmincz vagy negyven évre felosztva kell korlátozni, 
mely esetben a jelen használat · mértéke kevésbbé van megzavarva s a czél 
mégis elérhetővé lesz, csak meg kell kezdeni. Azok, kik erdőmíveléssel fog-
lalkoznak, az eddigi tapasztalatok alapján borzalommal gondolnak arra, midőn 
az erdőben való legeltetést meg kell engedni és méltán, mert a gyakorlat, a 
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mint elpusztult erdeink is eléggé szomorúan igazolják, eddig az volt, hogy az 
erdő, melyben a legeltetés megengedtetett, tönkre ment s mikor már legelője 
is soványnyá lett, ismét új erdőt kellett a legeltetés útján való pusztulásnak 
átadni. Képzelem egyébiránt azt is, hogy az állattenyésztők közül is néme-
lyek mily kétkedő bittel fogadják azon nézetemet, hogy a mostani legelő-
területeken erdőt is kell nevelni. Pedig hiában, mert ha azt akarják, hogy 
legelőik állandó termőképessége megmaradjon s hogy a szaporodó népesség szá-
mára szükség szerint szaporítandó marha állománynak legelője ne apadjon, 
akkor előbb vagy utóbb, nem csak, mint most kivételesen, de általában meg 
kell tenni, hogy az illető legelőterületeken oly gyér zárlatú, a rendesnek 
0-3—0 -4 részére terjedő erdők neveltessenek, melyek alatt különben még a 
kellő tűhasználat lehetséges. 

Elismerem egyébiránt, hogy az erdőmívelés és állattenyésztés érdekei-
nek a fentebb jelzett irányban való kölcsönös kielégítése, különösen az átme-
neti időben nem éppen könnyű, de el kell ismerni azt is, hogy országos érdek 
s hogy az ennek biztosításával teljesítendő megoldás minden esetben az erdő-
mívelés érdekeinek helyes felfogása mellett, csakis tapasztalt erdőgazdák útmu-
tatása és vezetése szerint foganatosítandó. · 

A száraz föld vízgyűjtői és víztartói az erdők lévén, azon szolgálat, 
melyet gondos mívelésök által azoknak teszünk, a hazai összes termőföld többi 
részének termékenységét segíti elő. A vizek jóságának és hatalmának uralkodója 
az erdő, benne fakadnak és segélyével élnek a források, melyek a föld legha-
talmasabb tápláló és mozgató erejét az összes szerves lények számára kölcsön-
zik, s ezért ott, hol az erdő pusztulása bekövetkezik, a jóltevő viz is elvész vagy 
veszedelmessé válik. Hogy mily mértékben fordulnak elő a források hazánk 
erdeiben is, és nevezetesen ott, hol a nagyobb összefüggő erdőtestek vannak, 
erre kellő tájékozást szolgáltatnak a kincstári erdőkben lévő állandó forrá-
sokról felvett adatok, melyek szerint a sík földön és 200 meter tengerszin 
feletti magasságig lévő 197 ezer hold kincstári erdőben összesen csak 85 forrás 
van, 200 metertől 600 meterig lévő 458 ezer holdnyi erdőben már 916, míg a 
600 meteren felül való 1.300,000 holdnyi erdőségekben összesen 11,759 for-
rás van; ebből látható, hogy míg a sikföldön .minden 10,000 holdnyi, vagy 
egy négyszögmértföldnyi területű erdőre csak 4 forrás s a közép hegységen 
20 forrás jut, addig a 600 és azon fölül való magasságban minden 10,000 
holdra már a jóval tetemesebb 90 szám esik. Igaz, hogy e források vizbő-
ségéről nincsenek felvételeink, de kétséget sem szenvedhet, hogy azok víz-
mennyisége is számukhoz hasonló arányban áll. Es ki lehet képes megmon-
dani az erdők által a mezőgazdaságilag müveit talajnak tett szolgálat azon 
rendkívül nagy értékét, melyet a viz gazdaságos gyűjtése mellett a fák gyö-
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kerei az által tesznek,, hogy az altalajba és ott lévő közetek közé nyo-
mulva, a viznek azokba való befolybatását megkönnyítik, s így annak 
a föld termékenyítésére szolgáló ásványi alkatrészekkel való gazdagodását 
eszközlik. . . ' 

A források, patakok és folyók nagyobb, egyenletesebb vagy hátrá-
nyosan változó viz bőségének kulcsa az erdők lévén, igen természetes, hogy 
a földmívelő ember vízszabályozási munkálatainak is kormányzója az erdő s 
ebben nevezetesen a magas hegységi erdők viszik a főszerepet. A magyar 
alföldön s valamennyi vizeink mellékein teljesített szabályozási munkáink 
állandóságának és biztosságának záloga a hegységi erdők gondos művelésében 
gyökeredzik. Drága szabályozási költségekkel megvásárolhatjuk a termé-
szettől a termőtalajt éppen úgy, mint a győzőnek adott hadikárpótlással meg-
veszi a vesztes az ország földjét, de a teljesített munkák és kiadások meg-
felelő biztosságát csak akkor érhetjük el, ha azon kiterjedt és kopár hegy-
oldalok, melyeket hegyes vidékeinken mindenütt láthatunk, ismét erdősítve 
lesznek; ezért kellene a vizszabályozásokra adott milliókból azoknak legalább 
egy tizedrészét a hegységi erdők nevelésére adni, mert ekkor valószínűbbé 
lenne, hogy azon „eddig soha nem észlelt legmagasabb vízállás" mely árvíz-
károk és szabályozási munkák elégtelensége esetében a szokásos mentséget 
képezi, kevésbbé következnék be s a termékeny völgyek elkavicsosodásától, 
a közlekedési utak folytonos megrontásától és a költséges hidak hosszabbítá-
sától nem kellene annyira félnünk. 

Nem hagyható egyébiránt figyelmen kívül azon körülmény sem, hogy 
' a most erdőtlen kopár hegyoldalokról a viz lefolyása, ha azok erdősíttetni 

nem fognak, folytonosan gyorsabbodni fog s veszedelmessége is ezzel egyenlő 
arányban fokozódik, mert azon vékony kis csatornák, melyeket az esőcsep-
pek folyása a talaj felületén képez, miután az erdő lomb, kéreg és galy hul-
ladéka azokat nem tölti, illetve egyenlíti kr, egyre nagyobbodnak, észre-
vehetőbbekké vagy állandóbbakká lesznek; holott az erdősült területeken 
nemcsak a talaj meglazulása nehezebb, de a viz megalakúlt folyásvonalai is 
rövidebb idő alatt kiegyenlítődnek s így a későbbi vizek lefolyásának gyor-
sasága mérsékeltebbé válik. 

Érdekesen lehet ezt az erdőkben megfigyelni akkor, midőn hasonló 
tömegű és időtartamú esőzések gyorsan következnek egymás után. Első alka-
lommal, midőn a múlt esőzés után a talaj felszínén alakúit folyásirányok a 
hulladék- és korhany-képződés által már kiegyenlítődtek, a vízlefolyás roha-
mossága mérsékeltebb, de ha erre gyorsabban és előbb következik egy máso-
dik hasonló erejű esőzés, mint a hogy a talaj felszínének kiegyenlítése létesül-
hetett volna, akkor a másodszori eső vizének lefolyása, habár az nem volt is 
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erősebb, már sokkal rohamosabban történik, mint . hasonló minőségű· elődjéé s 
az alatta lévő völgybe is több anyagot visz magával. 

Az erdőművelésre, melynek jótékony hatása a szomszédos földterületre 
- kétségtelen, sajnálják az emberek a pénzt befektetni, pedig erre éppen oly s 
talán még biztosabb tudattal tehetnék, mint a vizszabályozásokra, mert a 
telepített erdő létele nincs oly veszélynek kitéve, mint az ármentesített föld* 
melynek költségei messze fölülmúlják az erdőtelepítés kiadásait s melynél nem 
egyszer történik, hogy még a töltés átvágásával jön a viz a búzára s a föl-

' det nem csak egy, de sokszor több évig is elborítva tartja. Ezt csak azért 
említém, hogy illustráljam vele azon nem eléggé okolható felfogást, melylyel 
némely körökben az erdősítés iránt viseltetnek akkor, midőn annak megfelelő 
kamatozását kívánják, míg más irányban a beruházási tőke bizonytalansá-

* gát, kamathiányait és sokszor újra felmerülő szükségességét kevésbbé ve-
szik számításba. 

A folyó vizek mentén és az ármentesítési területek körében szintén 
el nem tagadható hivatása van az erdőmívelésnek. Az erdő lehulló leveleivel 
és a lombtakarója alatt élő nagy rovarvilággal a talaj felszínét folytonosan 
emeli, illetve a part magasságát új talajképzéssel növeli s ezzel a kiöntés 
veszélyét kevesbbíti. Az ártéri területeken pedig ezen most említett jó szol-
gálatot mint véderdő van hivatva teljesíteni, Az ily véderdők határa a folyam 
mindkét oldalán a folyamágy mentén az árviz akadálytalan lefolyására szük-
séges szabad terület szélétől kezdődik s a hullámok megtörésére és a gát-
testek védelmére oly szolgálatot tesz, hogy fentartása föltétlenül kívánatos, 
még pedig, véleményem szerint, a lehető legszélesebb kiterjedésben, hogy a 
lehullt lomb a szél által annál kevésbbé legyen annak területéről elfújható. 

A természet maga egy nagy váltógazdaságot folytat, melynek törvénye 
alatt az erdők is átalakulnak, a becsesebb fanemek helyét a létért való küz-
delemben mások váltják fel, melyek czéljainkra kevésbbé alkalmasak s ez 
különösen akkor történik gyorsabban és hátrányosabban, midőn az ember az 
általa használt erdőt nem részesíti az ápoló kezelés azon jótéteményében, 
melyet annak tenyészeti tulajdonsága megkíván; így lettek nálunk a becse-
sebb tölgy-erdők helyén sok helyt értéktelenebb nyiresek vagy gyertyánok, 
a fenyők helyén bükkösök s így vesztetté el a Tátra vidékén a fenyőfák 
legnevezetesebbike, a veres fenyő, s az ország több részében a szelíd gesz-
tenye is tenyészeti területének jelentékeny részét. 

Az okszerű erdőmivelés azonban a természet váltógazdaságának tör-
vényei és felfrissítő módosulásai közt is megtalálja azon helyes középutat, 
melyen haladva a termőföld minősége és a nevelt fák természete által szabott 
határokon belül és nevezetesen magának a fatenyészetnek útmutatásait követve, 
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elérheti annak lehetőségét, hogy oly fákat termeljen, melyek czéljaira előre-
láthatólag legalkalmasabbak. Ebben pedig már a lehető nagyobb jövedelemre 
számító üzleti érdek is követeli az erdőmívelés sarkalatos szabályainak meg-
tartását és erdőgazdaságunk körében való alkalmazását, ha azt akarjuk, hogy 
a haladó országok e téren fellépő versenyével jobban megmérkőzhessünk. 

Itt nyílik tér az erdőmivelés tudományos tapasztalatainak, a gyakorlati 
élet igényeinek megfelelő alkalmazására abban, hogy az adott talaj és tenyé-
'szeti viszonyok közt a legbecsesebb fanemeket neveljük. Egyik legnehezebb 
feladata ez az erdőgazdaságnak s azért a legvigyázóbb eljárást is igényli s 
ezért vagyok részemről is annak hive, hogy a tenyésztendő fanemek meg-
választásánál legelső sorban a természet útmutatásait vagy alaposan meg-
figyelt alkotásait kövessük s ezért nem keresem, mint újabb időben bel- és 
külföldön sokan teszik, új meg új fanemek megtelepítésében az erdők jöve-
delmezőségét. 

Nem akarom ezzel ugyan azt mondani, hogy a becsesebb külföldi 
fanemek meghonosítására kísérletek ne lennének teendők, csak mintegy utalni 
óhajtottam arra, hogy a rendes erdőmivelés körében a jelenlegi fanemeknek 
valamely nagyobb mérvű tömegesebb kicserélése új fajokkal, a legnagyobb 
óvatosságot igényli, s a netalán elkövetett hibák országos érdekeinkre is 
veszélyesek, s hogy a megtelepítendő új fanemekre csak akkor lehet alapos 
ítéletet mondani, mikor azok használatra kerültek, addig pedig minden ítélet, 
legyenek azok hazájukban bármily kitűnők s v/vúljanak nálunk is bármily 
szépen,. saját viszonyainkra még csak feltételesek vagy időelőttiek. 

A tenyésztendő fanemek helyes megválasztása s az azok egyedi ter-
mészetének megfelelő műszaki nevelése tehát azon első sarkalatos tétel, mely-
től az erdőmívelési munkálatoknak többé vagy kevésbbé előnyös gazdasági sikere 
függ s minthogy erre sok a sajnos példa hazánkban, nem tartám fölösle-
gesnek az erdőmivelés mikéntjének ebbeli jelentőségére is utalni. 

Sajnos jelenségnek tartom az erdőbirtokosoknál mind sűrűbben mutat-
kozó azon törekvést, hogy a szálerdő gazdaságról a sarjerdő gazdaságra men-
nek át, melynek már sok tölgyes esett áldozatúl. 

t t • 
Érthető ennék oka a földbirtokosokra fennálló pénz és hitel viszonyok 

közt, mely arra kényszeríti, hogy a szálerdőben lévő nagyobb faanyag tőkét-
azon czím alatt, hogy most már a jövedelmező sarj erdő gazdaságra térnek át, 
egyszerre kézhez vehessék. 

A ki azonban e czélt a valóságban is elérhetőnek hiszi, az a tévedés 
útján jár s csak kivételes esetben lehet igaza. Altalános nemzetgazdasági szem-
pontból és különösen nálunk, kiknél a válságos időkben használható nagyobb 
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tőkék meg-takarítására elég nagy szükség van, erdőművelésünk súlypontjának 
a nagyobb tőkével rendelkező szálerdőgazdaságra kell helyezkedni. 

Az erdő a községi életnek is hatalmas összetartó kapcsa s ez által 
közvetítő szolgálatot tesz az emberi társadalom azon általános követelményei-
nek is, melyek az egyéntől a közös állami vagy polgári élet igényeihez való 
alkalmazkodást kívánják. 

Magyarország 12,976 községéből 4,062 község bir erdővel és pedig 
összesen 3.114,000 holddal. Az erdőbirtokos községek életképessége nagy-
részt a tulajdonukban lévő erdők jó művelésétől függ, mert nemcsak fasziik-
ségleteiket van hivatva állandóan fedezni, hanem a mellett még igen soknál 
a községi kiadások terheinek viselése is feladata. Minthogy pedig a rendezett 
jövedelmi viszonyok közt lévő és fejlődhető községi élet az államélet alapja, 
nem szorúl bizonyításra az, hogy nálunk a községi erdők okszerű mívelésé-
nek intensiv kifejtése oly feltétlen szükségesség, melyet nem csupán községi, 
de magasabb állami érdekek is követelnek. A ki az erdőt bírja, az a socialis 
helyzetnek is függetlenebb ura, s hogy erre mily kiváló ügyelem fordítandó, 
arra saját hazánkban és éppen a legújabb korszakban találjuk ama kimagasodó 
példát, mely szerint azok, kik a volt katonai vidékek népességének vagyoni 
függetlenségét biztosítani óhajták, éles előrelátással és jó alapon nyugvó szá-
mítással törekedőnek arra, hogy a kincstár által eddig birt erdőkből azok az 
elérhető legtöbbet az érték szerinti felerészt megkaphassák. (1873. évi XXX-ik 
törvényczikk.) . 

Hol kifejlődött erdőmívelés van s az erdők gazdasági kezelése 'a közel-
ben élő nép érdekeinek kellő megfigyelésével és tapintatos előrelátással tör-
ténik : ott a modern társadalom hibáira kevesebb a hajlandóság s a polgáro-
sult világ által óhajtott békés fejlődés hirdeti, hogy ott keresendő az emberek 
boldogsága. 

Erdőgazdaságunknak a népesség foglalkoztatása körűi való jelentőségét 
a következő számok igazolhatják. 

Az évenkinti anyagi munkára szükséges kézi erőt, alapul véve a 
kincstári erdők tényleges használatát, nagy átlagban és holdanként csak 2 
napszámmal számítva, 13.294,000 holdra szükséges legalább 26.588,000 nap-
szám; a levágott és feldolgozott anyagokra szükséges fuvarerőt szintén mér-
sékelten véve és lioldankint 1 kétfogatú napi fuvarerőt számítva, szükséges 
legalább 13.294,000 fuvarnapszám; melyek értéke a kézi erőnél naponkint 
és átlagban 70 krt, számítva 18.611,600 frt keresetet és a fuvarerő napi bérét 
csak 1 frt 50 krral számítva 19.941,000 frt keresetet ad a népnek. 

A fakereskedők és fát fogyasztó iparosok száma Magyarországon meg-
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haladja a 34,000-t. A fát fogyasztó iparvállalatok száma meghaladja a 3,200-t. 
Gőzfürész van az országban 144; vizifürész 69 és kisebb vizifürész 1154. 

A felesketett erdőtisztek száma 1600 és a műszaki segédszolgálatra 
meg őrzésre alkalmazott erdőőröké 22,800. 

Az összes hazai vasutakon 1884-ben szállított teheráru forgalomnak az 
erdőtermények 18.5°/0-íit, a dunagőzhajózási társaságnak pedig 16.7%-át tették. 
A hazai bánya- és kohóipar évi faszükséglete 2.200,000 m3, a vasutak kerek-
számban 500,000 s a dunagőzhajózási társaság pedig 80,000 köbméter fát 
fogyasztanak. ' 

Az erdő a bátorság é s ' a férfias ügyesség gyakorló iskolája s az ápoló 
gondozás mellett benne állandóan gyakorolható nemes vadászat által testet 
edző, lelket üdítő és életet hosszító áldását adja mindenkinek, hazánkban 
pedig különösen a vagyonosabb osztály azon részének, mely testi szervezete 
erősítésére aligha más utat használna. Akkor pedig, midőn kiilellenség táma-
dása nehezedik a békés polgárok otthonára, az ország védő bástyája és fegy-
vert hordó harczosainak minden fája szövetséges támasza, s hogy példát is 
említsek egy illetékes országos képviselő úrtól hallottam, hogy 1848. háborús 
idejében a Nagy-Becskerek városa mellett lévő pár száz hold kincsári erdő 
az ott csatázó magyar honvédséget mentette meg a megfagyástól. 

Feladatomnak tartám ez ünnepélyes alkalommal az erdőmívelés termé-
szeti, társadalmi és gazdasági jelentőségének azon kiválóbb sajátságait ismer-
tetni, melyek hazai viszonyaink szempontjából első sorban lehetnek érdemesek 
arra, hogy hazánk közönségének figyelmét megnyerjék, és ha ez sikerűit volna, 
akkor arról is meg vagyok győződve, hogy azon jó indulat, melyet az erdők 
iránt különben is élő tisztelet kelthet, hazánk földmívelésének s polgártársaink 
jólétének hasznára, a meglévő erdők ápoló javításával és újaknak nevelésével, 
oly gyümölcsöket teremhet, melyekért késő utódaink áldó köszönetét nyerjük. 

Az erdő a sziv érzéseinek és az ész gondolatainak bűvös uralkodója 
s nagyszerűségének hatalmával mindkettőt magához csatolja: nemesebbé teszi 
az ,érző szivet és megtérésre kényszeríti a meghasonlott lelket. A benne élő 
növények és állatok csöndes, de azért küzdelmes s örökké alkotó hazája, az 
ember jóltevője, a víz áldásos folyásának és jóságának szabályozója s a termő-
föld védője és szaporitója. Méltó tehát arra, hogy az ország minden polgára 
mint féltett kincsét óvja s ápolását, mívelését a közérdek javára előmozdítsa! 

M. T . A K A D É M I A É V K Ö N Y V E , X V I I . K Ö T . I V . D . 7 
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JELENTÉS 
AZ AKADÉMIAI NAGY JUTALOMRÓL ÉS A MARCZIBÁNYI 

MELLÉKJUTALOMRÓL. 

Az akadémiai nagyjutalomra és a Marczibányi mellékjutalomra, a jelen évi 
nagygyűlésen, a nyelvtudomány körébe tartozó s az 1879—1885. évkörben 
megjelent munkák versenyeznek. 

Az Akadémia örömmel vett tudomásul több jeles és önálló becsű mun-
kát, de minthogy a legjelesebbek között két olyant talált, a melyek a magok 
nemében egyenlő értékűek, a nagy jutalomnak két munka között való meg-
osztását határozta el. . 

Az egyik munka Lehr Albert 1. t. Arany Toldijához irt comiöentárja 
(Budapest, 1882). Magyar költői művét még senki sem adott ki ily bő és 
alapos tárgyi és nyelvi magyarázattal. Nemcsak a népnyelvből, hanem a régi 
és uj irodalomból is mindent összeszed Lehr, a mi Arany költői nyelvének 
felvilágosítására szolgál ; számos szókötési szabályt hoz tisztába és sok finom 
árnyalatot különböztet meg a rokon értelmű szók és mondatok használatában. 
A költői nyelv sajátságait senki sem érti jobban nála nyelvészeink között. 
Nagy irodalmi és nyelvészeti jártasság jellemzik művét, a mely egy majdnem 
egészen elhanyagolt téren, mondhatni páratlanúl áll. 

A másik Halász Ignácznak Svéd-lapp nyelv. Nyelvmutatványok és szótár 
(Budapest, 1885.) czimű munkája. E munkában a jeles készültségti szerző 
azon becses népnyelvi szövegeket közli, melyeket ő maga gyűjtött a hely-
színén, az Akadémia megbízásából tett tanulmányútjában. E szövegek s a hozzá 
csatolt szótár oly lapp nyelvjárásoknak adják hü képét, a melyeket eddig 
egyáltalán nem ismert a tudomány s a melyek az összehasonlító nyelvtudomány-
nak hasznos segítséget nyújtanak. 
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A Marczibányi-mellékjutalom Szinnyei József 1. tag Finn-magyar 
szótár (Budapest, 1884.) czimü munkájának Ítéltetett, a mely első finn szótár 
magyar nyelven s már tárgyánál fogva becses, mert a nyelvünkre nézve nagy 
fontosságú finn irodalmat és népnyelvet tárgyalja s így közvetve a rokon nyel-
vek tanulmányát is előmozdítja. Megjegyzendő, hogy szerző nemcsak az eddig 
megjelent finn-latin és finn-svéd szótárokat használta, hanem a hely szilién 
végzett munkálatait is értékesítette. Méltánylandók azon nehézségek is, a 
melyekkel két nyelv első szótárirójának mindig meg kell küzdenie, midőn a 
két nyelvnek szókincsét egymással összeméri. 

Kelt Budapesten, a-M. T. Akadémia 1886. május 5-én tartott nagy-
gyűléséből. 

Fraknói Vi lmos, 
főtitkár. 



VI. 

JELENTÉS 
A NÁDASDY-PÁLYÁZATRÓL. 

A gróf Nádasdy Tamás nevét viselő alapítványból kitűzött jutalomra 
húsz elbeszélő költemény érkezett, eléggé változatos tartalommal. Merítettek 
tárgyat történelemből, mondákból, a jelen életből, sőt bemutatták versbe szedve 
a görög bitregék ismertebb alakjait, valamint Gvadányi Rontó Pálját és Görgei 
Albert Argirus királyfiát is. Azonban a bírálók egyező véleménye szerint egy 
sincs közöttük jutalmazható, sőt az aránylag jobbak is inkább csak verselés 
és nyelv tekintetében érdemelnek némi figyelmet, mint a költői alakítás szem-
pontjából. Ennélfogva a jutalom ki nem adása s a most benn maradt száz 
aranynak a kitűzendő pályadíjhoz csatolása határoztatott. 

A jeligés levelek felbontatlanul elhamvasztattak. 

Kelt Budapesten, a M. T. Akadémia 1886. május 5-én tartott nagy-
gyűléséből. 

Fraknói Vi lmos, 
főtitkár. 

\ 



VII. 

JELENTÉS 
A MARCZIBÁNYI-JUTALOMRÓL. 

A Marczibányi-jutalom kitűzött nyelvtudományi kérdésére (Faludi Ferencz 
nyelvének és stílusának jellemzése) négy pályamunka érkezett. Az I. és II. 
számú pályamunkák nem egyebek, mint hanyagéi összeböngészett és a főbb 
nyelvtani kategóriák szerint rendezett példagyűjtemények. A III. számú pálya-
munka alapos nyelvészeti képzettségről tesz ugyan tanúságot, de még sem 
több becses anyaggyűjteménynél; a chablonszerü feldolgozás annyira elaprózza 
a tárgyat, hogy az olvasó nem nyerhet tiszta képet Faludi nyelvéről, továbbá 
Faludit mint stilistát tüzetesen nem is tárgyalja, megelégszik néhány többé-
kevésbbé jellemző idézettel, melyeket irodalomtörténeti munkákból szedegetett 
ki, s így jutalomra nem érdemes. A IV. számú pályamunka érett gondolko-
zású, alapos képzettségű és nagy szorgalmú nyelvész munkája. Német nyel-
vészeti (különösen jelentéstani) és philosopbiai munkák hatása látszik rajta, 
de a mit olvasott, meg is emésztette s önálló gondolkozásra mutató módon 
használta föl. Helyesen mondja, hogy csak a psychologia lehet egyetlen és 
valódi alapja az igazi jelentéstannak. Ennélfogva nemcsak a formákat keresi 
a nyelvben, hanem a lelket is. Nem elégszik meg a tények összeállításával, 
a példáknak grammatikai fiókokba rakosgatásával, hanem minden lépten-nyo-
mon megállapodik egy-egy nevezetesebb jelenségnél és tanulságos fejtegeté-
sekbe bocsátkozik; stilusa is tömött, mégis mindenütt szabatos és világos. 
Sajnos azonban, hogy a munka nincs befejezve s csak mutatványéi nyújtatott 
be; e mutatvány, bár meglehetős terjedelmes, mégis aránylag csak kis részét 
oldja meg a pályakérdésnek s így jutalomra nem ajánltathatik. De, minthogy 
a szerző képesnek látszik a feladat megoldására, kívánatos, hogy munkáját 
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folytassa és bevégezze. Az így elkészült munka újra bírálat alá volna veendő 
s ha a bírálók az egészet is oly jelesnek találnák, mint a mutatványt, az 
Akadémia tiszteletdíj mellett készséggel fölvenné kiadványai sorába. 

A jutalom ki nem adatván, a jeligés levelek fölbontatlanúl elham-
vasztattak. 

Kelt Budapesten, a M. T. Akadémia 1886. május 5-én tartott nagy-
gyűléséből. 

Fraknói Vi lmos, 
főtitkár 



VIII. 

JELENTÉS 
A S Á M U E L - D Í J R Ó L . 

Az 1885-ik évre szóló Sámuel-díjra (15 arany) az ugyanazon évben 
megjelent szorosan nyelvészeti értekezések közül dr. Kardos Albertnek A göcseji 
nyelvjárás (Nyelvőr XIII., XIV. k. 1885.) czimű értekezése Ítéltetett jutalomra 
legérdemesebbnek. Szerző azon képhez, melyet e nyelvjárásról rajzol, .az eddigi 
közlések gondos felhasználásán kívül, saját közvetlen megfigyeléséből is merí-
tette az adatokat. Rajzának alapvonásait, mint előzőinek is, a hang- és alak-
tani sajátságok teszik ugyan, de kiemeli a jelentés-és mondattani mozzanatok 
tüzetesebb számbavételét is, a mit eddig kevésbbé méltattak figyelemre. Tár-
gyalásában kritikai szellem és óvatos módszer nyilatkozik, minthogy a sajátos 
jelenségek magyarázatában a puszta föltevéseket kizárván, első sorban a 
nyelvjárásnak a magyar köznyelvvel való kapcsolatát és nyelvtörténeti alap-
ját veszi számba. Egészben véve a göcseji nyelvjárásról sokkal világosabb és 
tökéletesebb képet nyújt, mint előzői, s így az élő magyar népnyelv ismerte-
tése e dolgozatban haladást jelző becses adalékot nyert. 

Kelt Budapesten, a M. T. Akadémia 1886. május 5-én tartott nagy-
gyűléséből. 

Fraknói Vi lmos, 
főtitkár. 



IX. 

JELENTÉS 
A DÓRA-FÉLE PÁLYÁZATRÓL. 

A Dóra-alapítványból ötven arany a következő pályakérdésre volt ki-
tűzve: „Adassanak elő kereskedőink teendői az aldunai piaezok megtartása 
és kiterjesztése érdekében." E pályázatra egy munka érkezett. A Balkán-
félszigeti országok közül csak Romániát, Szerbiát és Bulgáriát ismerteti. Ez 
ismertetés sem karolja föl eléggé a legújabban megjelent magyar irodalmi 
forrásokat. Mindazáltal a munkának kiváló része az, mely kereskedőinkről, 
hibáikról és teendőikről szól. Szerző élesen ugyan, de elég tárgyilagosan és 
a mi legfőbb, helyesen ítél és számos jó tanácsot oszt, melyet ha kereske-
dőink követnének, a hazai kereskedelem keleten okvetetlenül nagy haladást 
tenne. Alaposnak s a tárgyat eléggé kimerítőnek állíthatni a munka azon 
részét is, mely a kereskedelmi, társadalmi és részben állami teendőket fejte-
geti. A bírálók számos statisztikai, számbeli és irályi tévedést jelölnek ki, melyek 
azonban könnyen kiigazíthatók. Minthogy a pályamunka, hiányai mellett is, 
elég tájékozottságot tanúsít, helyes nézeteket vall, és megoldja a feladatát : 
a pályadíj kiadatni határoztatott. 

A jeligés levél félbontatván, dr. Jezerniczei Jezerniczky János, a kiil-
ügyminisztériumban fogalmazó, tűnt elő. . 

Kelt Budapesten, a M. T. Akadémia 1886. május 5-én tartott nagy-
gyűléséből. 

Fraknói V i lmos, 
főtitkár. 



X. 

• JELENTÉS 
A SZTROKAY-FÉLE PÁLYÁZATRÓL. . 

A Sztrokay-alapítványból száz arany a következő pályakérdésre volt 
kitűzve: „Fejtessék ki a bérleti és haszonbérleti szerződés jogi és közgazda-
sági szempontból, tekintettel a hazai törvényhozás feladatára.'1 

A beérkezett egyetlen pályamunka nem felelt meg a feladatnak, úgy, 
hogy a Sztrokay-díjjal kitüntetni lehetett volna. A munka gazdasági részében 
Össze ,van zavarva a dolgok természeti egymásutánja, a minek tulajdonítható, •" 
hogy szerző a fogalmak szabatos meghatározását nem adta. Azt a természetes 
fejlődést, mely a bérlet és haszonbérlet gazdasági nagy jelentőségét eredmé-
nyezte, szerző nem tudta úgy érvényre emelni és áttekinthetővé tenni, hogy 
fejtegetései a jogos igényeket kielégíthetnék. Az okok és a körülmények, 
melyek az egyes gazdasági intézmények fokozatos fejlődését lehetővé, tették, 
hatásaikban sokkal természetesebb és közvetlenebb deductiókban lettek volna 
feltüntetendők, mint a hogy ezt szerző megkisérlette. A pályamunkában továbbá 
nincs kellően szétválasztva a feladat gazdasági és jogi része. Nem szerencsé-
sebb a pályamunka azon része sem, melyben a bérleti és haszonbérleti szer-
ződést jogi szempontból kellett volna méltatni. Továbbá tudományos szempont-
ból ama jogviszonyokat kellett volna feltüntetni, melyek a szerződésekből ered-
nek. E helyett szerző túlnyomóan az európai törvények és törvénytervezetek 
egyszerű reprodukálását adta, nem használva fel az irodalmat úgy, a mint 

' r 
azt minden tudományos jellegű munkának tennie kell. Uj alig van valami a 
pályamunkában, a mi van, tudományos értéket nélkülöz. Mindezeknél fogva a 
benyújtott munka nem volt jutalmazható. 

A jeligés levél fölbontatlanúl elégettetett. 
Kelt Budapesten, a M. T. Akadémia 1886. május 5-én tartott nagy-

gyűléséből. 
Fraknói Vi lmos, 

• főtitkár. 
M. T . A K A D É M I A É V K Ö N Y V E . X V I I . K Ö T . IV. D . g 

I 



JELENTÉS 

. AZ AKADÉMIAI VÁLASZTÁSOKRÓL. ' 

A jelen nagygyűlésen megválasztattak: 

Az Akadémia másod-elnökének: 
Sztoczek József igazg. és. rend. tag. . 

Az I. osztályba: 
Osztá ly e l n ö k n e k : . 

Hunfalvi) Pál igazg. és rend. tag. 

Tiszteleti tagoknak: 
Szász Károly igazg. és rend. tag. 
Szvorényi József lev. tag. 

Külső tagnak: 
Jirecek József a csehországi tudom. Akadémia elnöke. 
Jones W. Henrik angol iró. 

A II. osztályba: 
O s z t á l y é i n ő k n e k : 

Pulszky. Ferencz igazg. és tiszt. tag. 

Tiszteleti tagnak : 
fír. Kemény Gábor lev. tag. • 
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Rendes tagnak: 
Nagy Imre lev. tag. 

L e v e l e z ő t a g o k n a k : 
I)r. Concha Győző kolozsvári egyetemi tanár. 
Csaplár Benedek kegyesrendi áldozár Budapesten. 
Dr. Wlassics Gyula kir. ügyész Budapesten. 

A III. osztályba: 
O s z t á l y e l n ö k n e k : 

Színezek József igazg. és rend. tag. . 

Kelt Budapesten, a M. T. Akadémia 1886. május 6-án 
tartott elegyes és nagygyűléséből. ' 

Fraknói Vi lmos, 
• főtitkár. 

8* 



XII. 

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA JUTALOMTÈTELEI . 

Az I. osztályból: 

1. 

Az 1886-ik évi akadémiai n a g y j u t a l o m (200 arany) és M a r c z i -
b á n y i mellékjutalom (50 arany) az 1880—1886. évkörben megjelent, a szép-
tudomány körébe tartozó munkák legjobbjainak levén odaítélendők: figyelmez-
tetnek az ily munkák szerzői, hogy müveiket 1887. január végéig a főtitkári 
hivatalhoz küldjék be, följegyezvén röviden, a mit munkájok kiváló vonásának 
tartanak. Azonban e figyelmeztetésnek koránt sincs az az értelme, mintha a 
be nem küldött munka, melyről a tagoknak tudomásuk van, nem pályázhatna; 
sőt ha az Akadémia kiadásában jelent meg, vagy könyvtárába már bekül-
detett volna: hivatkozás történhetik arra, hogy a beküldött munkával szerző 
pályázni kiván. 

.· 2 · . -

A gróf Teleki József drámai jutalomért 1887-ben szomorújátékok verse-
nyeznek. A verses forma okvetetlenül megkívántatik. 

Jutalma száz arany. 
A beküldés határnapja 1886. szeptember 30. A jutalom 1887. márczius 19-én 

ítéltetik oda. 
A jutalmazott mű előadásra a Nemzeti Színház sajátja lesz, s kiadásra a szer-

zőé marad. 

3. 

A gróf Teleki József drámai jutalomért 1888-ban vígjátékok verse-
nyeznek. A verses forma okvetetlenül megkívántatik. 
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V 

Jutalma száz arany. · 
' A beküldés határnapja 1887. szeptember 30. A jutalom 1888. márczius 19-én 

Ítéltetik oda. · 
A jutalmazott mű előadásra a Nemzeti Színház sajátja lesz, s kiadásra a szer-

zőé marad. 

4. 

Kívántatik az aesthetika története az ó- és középkorban. 
. Jutalma a Gorove-alapítványból száz arany. 

Határnap 1887. szeptember 30. 
A jutalom csak önálló becsű műnek ítéltetik oda. 
A jutalmat nyerő munka a szerző tulajdona marad, de ha egy év alatt ki nem 

nyomatná, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

5. 

A Farkas-Raskó-alapitványból száz forint jutalom hirdettetik hazafias 
költeményre, mely lehet hymuus, óda, elégia, dal, ballada, beszélykc, tanköl-
temény vagy satira. 

Határnap 1886. szeptember 30. 
A jutalom csak önálló becsű műnek adatik ki. A jutalmazott mű a szerző tulaj-

dona marad, a ki azt önállóan vagy valamely folyóiratban két hónap alatt tartozik ki-
adni ; ba ezt nem teszi, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

' ' 6. ' 

A Farkas-Raskó-alapítványból száz forint jutalom hirdettetik hazafias 
költeményre, mely lehet hymnus, óda, elégia, dal, ballada, beszélyke, tanköl-
temény vagy satira. 

Határnap 1887. szeptember 30. 
A jutalom csak önálló becsű műnek adatik ki. A jutalmazott mű a szerző tulaj-

dona marad, a ki azt önállóan vagy valamely folyóiratban két hónap alatt tartozik ki-
adni; ha ezt nem teszi, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

- . 7. , - . . 

Kívántatik ódai költemény, melynek tárgya lehetőleg a magyar nem-
zet hazafias küzdelmeinek érzelem- és eszmeköréből vétessék. 

Jutalma a Bulyovszky-alapból 200 frt. 
Határnap 1886. szeptember 30., 

I 
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' 8 . ' 

A gróf Karácsonyi-jutalomért 1887-re komoly drámai művek verse-
nyeznek. A jutalom a viszonylag legjobb műnek csak úgy adatik ki, ha az 
egyszersmind drámai, színi és nyelvi tekintetben is becsesnek, s így kitün-
tetésre méltónak találtatik. 

Jutalma kétszáz arany. ' 
Határnap 1887. szeptember 30. . , 
A jutalmat nyerő mű a szerző tulajdona. Ha azonban a sajtóviszonyok oly vál-

toztával, hogy az irói tulajdon a színházak ellenében védve lenne, szerző három hónap 
alatt ki nem nyomatná művét: a kiadás joga tíz évre az Akadémiáé. 

' . 9.' ' 

P é c z e l y d r á m a i j u t a l o m . 

A Péczely-pályadíjra tisztán a magyar történelemből vett színművek 
pályázhatnak, ú g y tragoediák, mint középfajú drámák és vígjátékok, akár 
kötött, nyelven, akár prózában írva, a melyek az 1886 — 1887 . években meg-
jelentek nyomtatásban, vagy ha nyomtatásban nem jelentek is meg, valamely 
színpadon előadattak, s kéziratban az Akadémiához, 1888. évi márczius hó 
utolsó napjáig beküldettek. 

A már pályadíjat nyert színművek is pályaműveknek tekintetnek, kivéve 
a Karátsonyi-pályadíjjal, mint legnagyobb drámai pályadíjjal jutalmazott szín-
műveket. · 

A pályadíj csak úgy adatik ki, ha a bíráló bizottság a pályaművek 
között jutalomra méltó színművet talál. 

Ha a jutalmat nyert mű még nyomtatásban meg nem jelent, a szerző 
tartozik azt három hónap alatt kinyomatni, mit ha tenni elmulasztana, az 
Akadémia adhatja ki, mint bármely más munkáját, még pedig 'külön díj nél-
kül, és irójogi birtokában marad tíz évig. . 

A jutalom 1000 forint aranyban. 

10. , . 

Kívántatik elbeszélő költemény, melynek tárgya lehet történeti, mondai 
v a g y a jelen életből vett. Szükséges azonban, hogy a mű lelemény, jellemrajz, 
compositió, költői tárgyalás, nyelv · és versbeli technika tekintetében költésze-
tünk díszére szolgáljon. H a ily önálló becsű mű nem találtatnék a pályázók 
között, a díj nem adatik ki, hanem újra kihirdettetik. 
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Jutalma az ifj. gróf Nádasdy Ferencz által néhai gróf Nádasdy Tamás nevére 
tett alapítványból kétszáz arany. 

Határnap 1887. szeptember 30 
A jutalmat nyerő mű a szerző tulajdona marad, a ki tartozik azt egy esztendő 

alatt nyomtatásban kiadni. 

. 11 . 

Kölcsey élete és munkái. · 
Jutalma a Lévay-alapítványból 1000 forint. . 
Határnap 1886. szept. 30. 
A jutalom csak önálló, tudományos becsesei biró munkának adatik ki. 
A jutalmazott munka a szerző tulajdona; de ba azt egy esztendő alatt ki nem 

adja, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

12. , 

F á y András életrajza s munkáinak kritikai méltatása. 
Határnap 1887. szept. 30. · 
Jutalma Lévai Henrik alapítványából 500 írt. 
A jutalom csak önálló becsű műnek ítéltetik oda. 
A jutalmat nyerő munka a szerző tulajdona marad, de ba egy év alatt ki nem 

nyomatná, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

. . 13. 

A Jordanszky- és Erdy-codex jellemző nyelvi sajátságai. Nevezetesen 
mutatkozik-e köztök és miben és mily fokú rokonság? Akadhatni-e oly 
határozott vonásokra, a melyekből következést vonhatni leirójokra, kelet-
kezésűk helyérc s talán idejére nézve i s? • 

Határnap 1887. szept 30. 
Jutalma a Marczibáriyi-alapítványból 40 arany. 
A jutalom csak önálló becsű műnek ítéltetik oda. 
A jutalmat nyerő munka a szerző tulajdona marad, de ha egy év alatt ki nem 

nyomatná, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

14. , 

Kazinczy Ferencz élete és munkái. 
. Jutalma a Lukács-alapítványból 2000 forint. 

E föladat megoldására az Akadémia nyílt pályázatot hirdet. A pályázni kí-
vánók fölbivatnak, hogy a munka tervrajzát, és a kidolgozásra vonatkozó ajánlatot, 1886. 
szept. 30-ig küldjék be. 
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Tervrajz alatt az Akadémia nemcsak a megírandó mű tartalmának vázlatát érti, 
hanem az iró tárgyára vonatkozó nézeteinek, munkája főbb szempontja s irányának be-
hatóbb és világosabb fejtegetését s legalább nevezetesebb forrásainak kijelölését. 

A. pályázók a tervrajzhoz készülő munkájokból okvetetlen mutatványt csatoljanak. 

A II. osztályból: 
' 1. 

Az állami vállalkozás méltatása, szemben a magán-, de különösen 
a részvénytársulati vállalkozással. A munka ne szorítkozzék kizárólag a 
pénzügyi eredményekre, hanem méltassa a különböző vállalkozási módok 
közgazdasági, forgalmi és humanitárius előnyeit is, a hazai tapasztalatok 
mellett a külföldieket is felkarolván. 

Jutalma a Lukács Krisztin a-alapból 1000 forint. 
Határnap 1887. szeptember 30. 
A jutalom csak önálló becsű munkának adatik ki. 
A jutalmazott munka a szerző tulajdona marad ; de ha egy esztendő alatt ki 

nem adja, a tulajdonjog az Akadémiára száll. · ' 

• ' 2 . · 

Adassék elő az itálniérési jog megváltásának jogi, gazdasági és 
pénzügyi szempontból legozélszerübb módja. 

Jutalma az Ullruann-alapítváiiyból 360 frt aranyban. 
Határnap 1886. szeptember 30. . 
A jutalom csak önálló becsű munkának adatik ki. 
A jutalmazott munka a szerző tulajdona marad; de ha egy esztendő alatt ki nem 

adja, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

3. . 

Adassék elő Magyarország egyes területei megszerzésének, elvesz-
tésének és visszakapcsolásának története. ' 

Jutalma a Lukács Móricz-alapítványból 1000 frt. 
Határnap 1886. szeptember 30. 
A jutalmazott munka a szerző tulajdona marad, de ha egy év alatt ki nem adja, 

a tulajdonjog az Akadémiára száll. . 

4. ' 
Adassék elő a lengyel és magyar közjog fejlődése összehason-

lítva és kölcsönhatásában, Nagy-Lajostól a X V Í I . század végéig . 

4 

1 
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Jutalma Czartoryszky herczeg adományából 1000 frt. 
Határnap 1886. szeptember 30. 
A jutalom csak önálló becsű munkának adatik ki. 
A jutalmat nyerő munka a szerző tulajdona marad, de ha egy év alatt ki nem 

nyomatja, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

5. 

Kívántatik az ethikai determinismus elmélete, tudoraányos jogosult-
ságának és alkalmazásának a philosophiai erkölcstanban kifejtésével. 

Jutalma a Gorove-alapból száz arany. 
Határnap 1886. szeptember 30. 
A jutalom csak önálló becsű munkának Ítéltetik óda. 
A jutalmat nyerő munka szerző tulajdona marad, de ha egy év alatt ki nem nyo-

matná, a tülajdonjog az Akadémiára száll. 

6. 

Kívántatik a közgazdaság keretébe illesztett és ennek tanaival meg-
világított gyakorlati mezőgazdasági kézikönyv, mely felölelje a földmívelést, 
s ennek minden ágát, ide értve az erdészetet és állattenyésztést is. E czélból 
a szerkesztendő műnek a hazában létező különféle gazdasági rendszerek 
kritikai ismertetéséből kell kiindulnia, és összehasonlítva azokat egyrészt a 
külföldön divó r endsze rekke l , másrészt az ország különböző vidékeinek 
éghajlati, talaj- és népességi viszonyaival, nemkülönben kimutatnia, mely 
viszonyok között van helye kis-, közép- és nagy-birtokokon az intensi-
vebb gazdálkodásnak, a földjavításoknak, a gazdagabb fölszerelésnek stb. 
s mennyire vehető igénybe e czélból s mily mérvig a hitel? 

Ezek után kimutatandó, hogy a hazai földmívélés mily helyet foglal 
el saját és a vi lág közgazdaságában; mennyire hatnak reá vissza az utób-
binak termelési viszonyai és kereskedelmi versenye, s mikép kell fejlődni 
összes földmivelésünknek, hogy egyeseknek s az országnak a lehető leg-
nagyobb hasznot biztosítsa s egyidejűleg fej lőképessége s állandó értékter-
melése a jövőre is biztosítva legyen. 

Határnap 1888. szeptember 30. ' 
• Jutalma a Pesti hazai első takarékpénztár-egyesület Fáy-alapitványából. 3000 frt. 

A jutalom csak oly munkának adatik ki, mely a tudomány európai színvonalát 
emeli vagy legalább föléri, és a hazai tudományosságnak szolgálatot tesz. 

A jutalmazott munka szerző tulajdona marad, köteles azonban azt egy év alatt 
legalább 300 példányban kinyomatni s három nyomtatott példányát a Pesti hazai első 
takarékpénztár-egyesületnek díjtalanul átadni. A jutalom csak e feltételek teljesítése 
után fizettetik ki. 

M. T . A K A D É M I A ÉVKÖNYVK. X V I t . K Ö T . I V . D . Q 
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. - ' 7 . • ; ' 

Az Akadémia nyilt pályázatot hirdet a mezőgazdaság köréből sza-
badon választandó tudományos feladat megoldására. 

Jutalma a Pesti luizai első takarékpénztár-egyesület Fáy-alapítványából 2000 frt. 
A pályázni kívánók fölhivatnak, hogy a munka tervrajzát, körülbelül egy nyom-

tatott. ívnyi mutatványnyal 1886. deczember 31-ig küldjék be. 

I 
. 8. ' . · . 

Az Akadémia nyilt pályázatot hirdet a nagy ipar fejlesztését tár-
gyaló, szabadon választandó tudományos föladat megoldására. 

Jutalma a Pesti hazai első takarékpénztár-egyesület Fáy-alapítványából 1000 frt. 
A pályázni kívánók fölhivatnak, hogy a munka tervrajzát, körülbelül egy nyom-

tatott ívre terjedő mutatványnyal 1886. deczember 31-ig küldjék be. . 

9. 

A magyar műtörténelem az ó-keresztény, román, csúcsíves és re-
naissance-korban, képző-művészeti tekintetben. 

Határnap 1888. szeptember 30. 
Jutalma a Péczely-alapból ezer forint aranyban. 
A jutalom csak önálló becsű műnek ítéltetik oda. 
A jutalmat nyerő munka a szerző tulajdona marad, de ha egy év alatt ki nem 

nyomatná, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

10. ' 

Kívántatik a nevezetesebb lélektani elméletek történelmi kifejlődé-
sének kritikai ismertetése. 

Határnap 1888. szeptember 30. 
Jutalma a Lukács Krisztina-alapból 1000 forint. , 
A jutalom csak önálló becsű műnek ítéltetik oda. 
A jutalmat nyerő munka a szerző tulajdona marad, de ha' egy év alatt ki nem 

nyomatná, a tulajdonjog az Akadémiára száll. • 

11. . 
# 

Fejtessék · ki, statisztikai adatokkal bizonyítva, a szeszes italokkal való 
visszaélésnek befolyása a bűntettek szaporodó számára. Adassanak elő e tár-
sadalmi kórállapot megszüntetésének, vagy legalább enyhítésének legczélsze-
rűbb módjai, törvényhozás utján és azon kiviil. 

.. Határnap 1887. szeptember 30. >. 
Jutalma a Sztrokay-alapból száz arany. 
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Magyarország története II. Ulászló és II. Lajos korában. 
Jutalma Bük László alapítványából ezer forint. 
E föladat megoldására az Akadémia nyílt pályázatot hirdet. A pályázni kívá-

nók fölhivatnak, hogy a munka tervrajzát, mutatványnyal, és a kidolgozásra vonatkozó 
ajánlatot 1886. deczember 31-ig küldjék be. 

13. 

A karthauzi rend története Magyarországon. 

Határnap 1887. szeptember 30. 
Jutalma az Oltványi-alapból 500 forint. 
A jutalom csak önálló becsű műnek ítéltetik oda. 
A jutalmat nyerő munka a szerző tulajdona "marad, de ha egy év ; alatt ki nem 

nyomatná, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

' ' · . 1 4 · . 

A nyomdászat története Magyarországon 1711- ig . . 
Határnap 1887. szeptember 30. 
Jutalma a Gorove-alapból 100 darab arany. 
A jutalom csak önálló becsű műnek ítéltetik oda. 
A jutalmat nyerő munka a szerző tulajdona marad, de ha egy év alatt ki nem 

nyomatná, a tulajdonjog· az Akadémiára száll. 

A III. osztályból: 
1. · 

Tárgyaltassék a szarvasmarha-istállózás kérdése, mező- és nemzetgaz-
dasági tekintetben. 

Részletesen körülírva e mű a következő 3 részre osztandó: 

. I. Bevezetés. · ·. • 
Statisztikai alapon röviden elmondandó, hogy szarvasmarha-tenyészté-

sünk a közelebbi időkben mennyire csökkent, és hogy mily hátrányos ez nem 
csak közvagyonossági , hanem magán mezőgazdasági tekintetben is, a mennyi-
ben különösen a kiviteli baromkereskedés hasznától nagy mértékben elestünk, 
belföldön pedig úgy a hús (állati termék), mint az igásmarha nagyou meg-
drágult. Megvitatandók az állattenyésztés csökkenésének leglényegesebb és 
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legközvetetlenebb okai, kapcsolatban a tagosítással, legelőfelosztással és a szem-
termelés túlliajtásával; kimutatandó, liogy a tagosításnak és legelőfelosztásnak 
nem szükséges következménye az állattenyésztés csökkenése, hogy mily nagy 
a szemtermelés túlhajtásának veszedelme, sok egyéb, de már csak a földerő-
kimerülés és a trágyahiány szempontjából is,· és hogy mily hasznos az állat-
tenyésztés összefüggése a földmíveléssel még a szemtermelés tekintetében i s ; 
végre kifejtendő az istállózás előnye a legeltetés fölött, valamint általánosság-
ban, azonkép az egyenlő földterületen tartható állatmennyiségre és jobb hasz-
nosításra nézve. 

II. Az istállós szarvasmarha-tenyésztés. 

1. A szarvasmarha-tenyésztés különböző czélja: hús-, tejelő- és igás-
marhanevelés; — a tenyésztendő állatok szükséges megválasztása a czél kü-
lönfélesége szerint, s az istállózásnak a különböző czélú. tenyészmarha részére 
való berendezése. 

2. A tejelő marha istállózása, a tejgazdaság berendezése és kezelése. 
3. Iga alá szánt fiatal marha istállózása s az ehhez czélszerü gazda-

sági berendezés. 
4. Az igasmarha istállózása. 
Minden tételnél kifejtendő, hogy melyik tenyésztés és használat milyen 

helyen, micsoda gazdasági viszonyok között ajánlatosabb, melyikhez milyen 
épület, eszköz, berendezés, takarmánytermelés vagy beszerzés kívántatik; — 
kifejtendő a különféle czélhoz képest a téli s nyári takarmányozás rendszere, 
— a különféle eledel és takarmány értéke, — az eledel különféle elkészí-
tése, — az ehhez szükséges gépeszköz s előkészület ismertetése, — magának 
a takarmányozásnak tettleges vezetése, — végre a különféle tenyésztés hasz-
nosítása s annak eredménye. 

III. A szarvasmarha-istállózáshoz szükséges takarmány termelése, beszerzése s 
eltartásmódja. 

1. A természetes kaszálók gondozása, javítása és készítése. 
2. Az istállózáslioz leggyakrabban használni szokott szálas takarmány-

félék termesztése: a) Luczerna. b) Yeres lóhere, c) Takarmány-kukoricza. d) 
Bükköny, e) Baltaczim. f ) Muhar, g) Takarmányrozs. h) Különféle kevert 
termelés, eltartás. 

3. Gyök- és gumós takarmány-növény: a) Burgonya, b) Burgundi 
répa. c) Murok- vagy sárgarépa, d) Csicsókatermelés, eltartás. 
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4. Vásárolható takarmány hull ad é k : a) Sörmaláta, b) Pál inkamoslék, 
c) Olajpogácsa, cl) Korpa. 

5. A különféle szalmafélék becse az istállózás körül; használás. 
6. A szemes eledel takarmányozási használhatósága. 
7. Egész és félistállózási vetésforgás búzatermő agyagos földön, azután 

könnyebb középtalajon, végre ritkás homokon. 
Jutalma a Lévay Henrik-alapítványából 1000 frt. 

. Határnap 1887. szeptember 30. 
A jutalom csak önálló becsű műnek ítéltetik oda. 
A jutalmazott munka a szerző tulajdona marad; de ha egy esztendő alatt ki 

nem adja, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

• 2.. ' 

Az elektrodinamometer mechanikája mind eddig nincsen szigorúan meg-
állapítva, minek oka az, hogy a lineár vezetőkben indukált elektromos áram-
nak simultan differential egyenletei eddigelé csak néhány egyszerű esetben 
nyertek megoldást. ' 

Kívántatik ezen egyenletek oly általánosabb alakjainak integrálása, 
melyek a dinamometer szigorú elméletét adják. 

Az elméleti eredmények igazolására szolgáló netáni kísérleti összeha-
sonlítások és mérések kívánatosak ugyan, de a díj tisztán elméleti pálya-
munkáknak is oda ítélhető. 

Határnap 1886. deczember 31. 
Jutalma a Bézsán-alapítványból 1200 frt aranyban. 
A jutalom csak önálló becsű munkának adatik ki. 
A jutalmat nyerő munka a szerző tulajdona marad, de ha egy év alatt ki nem 

nyomatná, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 

3. 

Kívántatik a csekély esésű folyók szabályozásánál követendő elveket 
önállóan tárgyaló· munka, az i ly esetekben érvényesíthető szabályozási módok 
kimerítő és okadatolt leírásával. 

Jutalma egy névtelen mérnök adományából 1000 frt. 
Határnap 1886. deczember 31. . 
A jutalom csak önálló becsű munkának adatik ki. . 
A jutalmat nyerő munka a szerző tulajdona marad, de ha egy év alatt ki nem 

nyomatná, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 



P Á L Y Á Z Á S I S Z A B Á L Y O K . 

1. Minden rendű pályairat, a fönn kitett határnapokig, az Akadémia 
főtitkári hivatalához (és így nem a főtitkár neve alatt) küldendő; azokon túl 
semminemű ily munka el nem fogadtatván. 

2. A pályamű idegen kézzel, tisztéin írva, lapszámozva, kötve legyen. 
3. A szerző nevét, polgári édléisát és lakhelyét tartalmazó pecsétes le ve leli 

ugyanazon je l ige álljon, mely a pályamű homlokán. A pecsétes levélben ne-
talán följegyzett kikötések, föltételek vagy, a versenyügy körül régtől fogva 
bevett szokásos eljárástól netán lcivánt eltérések tekintetbe nem vétethetnek·. 

4. Álnév alatt pályázónak a jutalom ki nem adatik. 
5. Ha a je l igés levél felbontása után kitetszenék, hogy a munka saját 

kezeírása a szerzőnek, műve a jutalomtól elesik. · 
6. A jutalmat nem nyert pályairatok kéziratai az Akadémia levéltárában 

maradnak. 
7. A gróf Teleki-féle drámai pályázatoknál a társai közt legjobb mű-

nek a jutalom mindenkor kijár; a többinél egyszersmind az absolut becs 
határoz. 

8. Mindezen föladatokra, minden rendű akadémiai tagok is pályázhatnak. 
Egyébiránt bármely, ha csak formai szabálynak is elhanyagolása, el-

ejti a szerzőt a jutalomtól. 
Ke l t Budapesten, 1886. május 5. ' 

Fraknói V i lmos, 
főtitkár. 


